

bb. 83. magyar-iraki kulturális és tájékoztatásügyi munkaterv 1968-1969-re

t tf/tné/il la

1968. március 11.

hétfőn este - a külügyminisztérium disztéri vendégházában - ilku pál művelődésügyi miniszter és dr. malik dohan el-hasszan iraki kulturális és tájékoztatásügyi miniszter aláírta azt a két évre szóló munkatervet, amely 1968-1969-re rögzíti a két ország együttműködését kulturális és tájékoztatási területen. elsősorban a hírközlő szervek, a rádió, a televízió munkáját hangolják össze, ugyanakkor kiterjed a közös munka többféle kulturális területre is. például programba vették ösztöndíjasok cseréjét: Irakból színházi szakemberek, képzőművészek jönnek magyarországi tanulmányutra, s ennek ellenében lehetőséget biztosítanak magyar régészeknek, más tudományok művelőinek, hogy Irakban tanulmányozzanak különféle archeológiai és tudományos témákat. tematikailag hasonlóknak ígérkezik a kiállítások cseréje: magyar művészeti gyűjtemények bemutatásáért viszonzásul iraki régészeti tárlat-anyagokat küldenek a közeljövőben hazánkba.

jelen volt az aláírás hivatalos aktusán szarka károly külügyminiszterhelyettes, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, dr. pesta lászló, a kki alelnöke, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kki több vezető munkatársa. ott volt a munkatervi tárgyalásokon részt vett iraki delegáció, és megjelent khasraw r. jawdat, az iraki köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője./mti/

--

20.08/il

- 46 -

ilke
20.08
21.05.1968

-VEGE-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehér utca 5-7. Telefon: 150-480, 350-590



A szerkesztésért és kiadvért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. március 12.

bb. 1. vasárnap reggel 7 órakor kezdődnek budapesten az időközi tanácsotagi választások

i ni/tn/br/gj/cz

1968. március 12.

mint ismeretes, a fővárosi tanács március 17-re, vasárnapra tűzte ki a budapesti időközi tanácsotagi választásokat. ezen a napon 32 tanácsotagi választásnak az 1967. március 19 óta elhalálozás, lemondás, elköltözés, stb. miatt megüresedett kerületi választókerületekben. a jelölőgyűlések a főváros 14 érdekelt kerületében rendben lezajlottak. a kelenföldi lakótelepen, ahol az időközben odaköltözött lakosság érdekeinek képviselőit 5 új választókerületet alakítottak ki, az egyik kerületben két jelöltet állítottak. a 134-es számú választókerület - a bártfai utcában levő 300 lakásos háztömb - jelöltjei: nyíri imre, a hájtómű- és felvonógyár főosztályvezetője, és varga istván, a beloiannisz gyár műszerésze.

az érintett városrészekben minden előkészület megtörtént a választás zavartalan leonyolítására. a szavazólapokat a fővárosi tanács igazgatási osztálya péntek reggel adja át a kerületi tanácsok hivatali apparátusának. az érdekelt kerületek választói - szám szerint mintegy 25 000-en - névre szóló értesítést kapnak, hogy hol kell szavazniuk. az illetékesek kéri, hogy ezt a cédulát mindenki vigye magával és adja át a szavazatszedő bizottság elnökének.

a fővárosi választási elnökség intézkedése szerint a választás vasárnap reggel 7 órakor kezdődik és este 8 óráig tart. a szavazást korábban lezárni csak akkor lehet, ha a névjegyzékben felvett valamennyi választójogosult leszavazott.

/helyt. kov./

ilke

- 1 -

bb. 1. /vasárnap reggel.... 1. folyt./ gy

a megválasztott tanácsstagok március 18-án kapják kézhez megbízólevelüket. az új tanácsstagok a választást követő legközelebbi tanácsülésen esküt tesznek./mti/

..

bb. 2. megjelent ausztria „magyar származású, autótérképe
i tz/lk/le/gy/la 1968. március 12.

elkészült a kartográfiai vállalat legújabb műve, ausztria autótérképe. a két magyarországi, továbbá a kelet-európai, a nyugat-európai és a jugoszláviai után ez már a vállalat hatodik autótérképe. néhány hét múlva napvilágot lát az olaszországi is, a csehszlovákiai, a lengyelországi és a románia-bulgáriai autótérkép pedig most van a nyomdában. még dolgoznak a térképszék a két németország autótérképén, de már tervezik svájc, franciaország és a benelux-államok autótérképeinek elkészítését is.

a most megjelent, 1:650 000 méretarányú ausztriai térképhez magyar, német, angol, csehszlovák, lengyel és szerb-horvát nyelvű jelmagyarázatot csatoltak. a 22 000 példányban kiadott térképet kiegészítették a magyarországon nem használatos osztrák közlekedési jelzések bemutatásával és külön kis kockákon bécs, innsbruck, linz és salzburg várostérképével./mti/

..

bb. 3. masztodon vagy dinotérium? - millió éves ősténytani lelet dunanarasztiin
i tz/hné/le/gy/cz 1968. március 12.

körülbelül egymillió éves „felkarcsont”, érkezett a napokban a természettudományi múzeum ősténytárába. hossza csaknem 120 centiméter, súlya körülbelül fél mázsa. az utóbbiban szerepe van annak is, hogy az elmúlt százezer évek alatt teljesen megkövesedett, de eredeti állapotában is lehetett legalább 20-30 kilogramm.

/folyt. köv./

- 2 -

Me

bb. 3. /masztodon, vagy.... 1. folyt./ gy

a lelet dunanarasztiin került elő, az ottani termelőszövetkezet most megnyitott homokbányájából. a bagger a homokkal együtt ezt is felmarkolta, és csak a szállítmány megrendelődjénél, a pestlőrinci ingatlankezelő vállalatnál találták meg a homok közt a három darabra tört csontot. a múzeum szakemberei most megkezdték a preparálását, és miután vascsapokkal összeerősítik majd a három részt, a lelet egyik őszkesége lesz a múzeum gyűjteményének.

az ősi maradvány azonosítása ma még nem lehetséges, csak annyi biztos, hogy valami hajdani elefánt-féle testét segített hordani, de egykori tulajdonosa épp úgy lehetett masztodon, mint dinotérium. pillanatnyilag valószínűbbnek látszik, hogy az igen magas termetű, a mai legnagyobb afrikai elefántokénál mélyebb dinotérium csontja lehetett, mert a masztodonok közül eddig maradványaikban előkerült típusok - amelyek ugyan jóval korábbiak, mint ez lehetett - sokkal rövidebb lábúak. de egyáltalán nem tekinthető kizártnak, hogy a most talált lelet korábban ilyen „nagy lábú élő”, masztodon-faj is lehetett.

a lelet mindenképpen nagyon értékes, mert masztodon-végtagcsont ilyen viszonylag ép állapotban még nem szerepel a múzeum leltárában, a szóbanjött masztodon-fajból pedig egyéb maradvány is alig akad. dinotérium-állkapocs és néhány végtag van ugyan, ezek viszont csak egy fiatal, még nem teljesen kifejlett példány csontjai voltak./mti/

..

bb. 4. pöltenberg ernőre vonatkozó levél került elő badacsonyan
a vid-tm/sk/ká/gy/cz 1968. március 12.

benke lászló névfülöpi iskolaigazgató gyűjtő munkája közben badacsonyan levelet talált, amely pöltenberg ernő 48-as nomenklátúrás tábornoknak, a tizennárom aradi vértanú egyikének emlékére írt. az aradi plébános 1849. október 18-án kelt levele ez, amely a vértanú tábornok özvegyének szól.

/folyt. köv./

- 3 -

Me

bb. 4. /pöntenberg.... folyt./ gy

a bécsből visszakérült levél így hangzik: „, kegyelmes asszonyom! szenvedéseiben égi vigaszt és erőt kívánva adom kegyed tudtára, ugyanitt 6-án elköltözött hitvese az őt hal-doklók szentségeivel ellátó papnak néhány dolgot felejtet-telen emlékeztetőnek átadott, aki ezeket az itteni plébánia ve-zetőség által tulajdon címén megbízható alkalommal megkísérli átadni,,.

a levelet a révfülöpi helytörténeti múzeumban helyezték el.
/mti/

..

bb. 6. szakszerű tanács az antikosz használatára - nagymérték-ben csökkenthető az olajfűtés költsége

i tz/hné/ie/gy/La

1968. március 12.

négy magyar mérnöknek sikerült olyan különleges anyagot kikísérleteznie - még pedig kizárólag hazai alapanyagokból - amellyel nagymértékben lehet csökkenteni az olajfűtés költ-ségeit.

amint reminiczky károly főmérnök elmondta, a kutatást tulajdonképpen az a megállapítás indította el, hogy a leg-jobb fajtájú, kifogástalanul jól kezelt olajkályhák is füs-tölnek, legalább a begyújtáskor, s a füstből korom rakódik le, ami rongja a kályha falának hőátadását. számítások szerint egyetlen milliméternyi koromréteg ilymódon 3 százalékkal drá-gítja a fűtést. természetesen a rosszabb hatásfok magával hozza az olaj pazarlását is.

a magyar szakemberek által kidolgozott por, az antikosz a kályhába szórva elégeti a lerakódó vagy lerakodott kormot, aminek következtében nagymértékben megnő a kályha hőkibocsátá-sa.

a rosszul kezelt, vagy nem megfelelő típusú kályhákat eset-leg hetenként, a szabályszerűen használt jó olajkályhákat pedig általában havonta célszerű az antikosz-szal tisztára égetni.
/mti/

..

Ne

- 4 -

bb. 5. napirenden a középiskolai felvételi beszélgetések - be-fejezési határidő április 10-e - utmutató a lebonyolítás-hoz

i vt/hné/sr/gy/cz

1968. március 12.

az általános iskolák 8. osztályaiban idén végző, továbbta-nuló gyerekek jelentkezési lapjait már eljuttatták a közép-, vagy szakmunkástanuló iskolákba. ezzel az iskolai felvétel munkájának első szakasza lezárult. a napokban megkezdődtek a felvételi beszélgetések, amelyeket április 10-ig bonyolítanak le. ilyen tájékozdó jellegű beszélgetéseket azokban a gimnázii-umokban és szakközpiskolákban folytatnak, amelyekben kétszeres, vagy annál nagyobb arányu a tulajelentkezés.

a beszélgetés nem felvételi vizsga. felsorolásokat, de-finíciókat, példamegoldásokat nem lehet követelni a diákok-tól, a tájékozdó beszélgetést nem szabad összekötni dolgozat iratásával. a beszélgetés lényege, hogy a tanulókról fris-sen nyert általános kép alapján segítse eldönteni az érde-mességet a felvételre. fontos, hogy a kötetlen beszélgetésnél a pedagógusok elsősorban a fiatalok érdeklődéséről, rátermett-ségéről, tehetségéről győződjenek meg, s ügyeljenek, hogy a felvételi beszélgetés mentes legyen minden vizsga jellegű me-revségtől. célszerű, ha a tanulók véleményét az általános iskolai tanulmányaikban megismert fontosabb irodalmi műről, szindarabról, filmről, közismert, korukhoz mért napi politikai eseményről kérdezik meg.

a továbbiakban az utmutató hangsúlyozza: a tájékozdó be-szélgetés nem előfeltétele a középiskolai felvételnek, ugyan-akkor eszköze a tanulók helyes és igazságos kiválasztásának. a beszélgetések időpontjában beteg, vagy igen távoli község-ben lakó tanulók felvételét, vagy elutasítását, nem szabad a beszélgetéshez kötni. a középiskolai felvétel elsőrendű té-nyezői az általános iskolai jellemzés és a diák tanulmányi eredményei. az általános tanulmányi eredményt komolyan figye-lembe kell venni, de ez nem lehet a felvétel, vagy elutasítás egyetlen és döntő tényezője, vagyis nem szabad a tanulmányi át-lagot mechanikusan nézni.

/folyt. köv./

Ne

- 5 -

bb. 5. / napirenden.... folyt./ gy

a miniszteri utasításban foglaltak szerint a gimnáziumok matematikai programozó szakosított tantervű osztályaiba jelentkező fiatalok felvételi vizsgát tesznek. az ipari technikumok az oda jelentkezők számára felvételi vizsgát tarthatnak.

a felvétel ügyében a középiskola igazgatója dönt. döntéskor elsősorban az általános iskola véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, illetve felvételi vizsgák tapasztalatait veszik figyelembe. a tanulmányi eredmény és a magatartás mérlegelésén túl figyelembe kell venni azokat a körülményeket is, amelyek egy-egy diáknál a jobb tanulmányi átlag elérését gátolták./mti/

..

bb. 7. öt bemutató, illetve felújítás a fővárosban

i pr/tr/sr/gy/La

1968. március 12.

a hét végén öt bemutató, illetve felújítás lesz budapesten. „olyan szép, hogy nem is lehet igaz, - ez a címe annak a bernard shaw darabnak, amelyet pénteken tűz műsorára a madách színház. ugyanaz nap este a vigszínházban milos rejnus és vaclav renc „királygyilkosság,„ című darabjának díszletei előtt gördül fel a függöny.

a szombat „premiernap,„ a józsef attila színház németh lászló „nagy család,„ című drámáját tűzi műsorára. a madách kamaraszínházban szép ernő „lila akác,„ című darabját adják elő. szombaton az állami deryné színház kulich gyula téri székházában petrik józsef rendezésében, fényes szabócs operettjét a mayát mutatja be./mti/

..

bb. 8. tizennyolc ország versenyzői a savaria nemzetközi táncversenyen

vid-fm/tr/ká/gy/cz

1968. március 12.

a savaria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság országos rendezőbizottsága budapesti ülésén elfogadta a május 3-4-5-én szombathelyen, a művelődési és sportpalotában sorra kerülő vetélkedő programját.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 8. /tizennyolc ország... folyt./ gy

az a./, b./ és c./, valamint a sonderklasse kategóriában a nemzetközileg elfogadott standard és latin-amerikai táncszámokban mérik össze tudásukat a párok.

a párokat a debrecenben, veszprémben, szegeden, győrött, békéscsabán és budapesten lezajló területi versenyek legjobbjából választják ki. a külföldi mezőny tagjai - európa legkiválóbb amatőr-táncosai lesznek. a tavalyi 12-vel szemben az idén 18 ország versenyzői vesznek részt a nemzetközi vetélkedőn.

szombathely város tanácsa és a vas megyei kisz-bizottság nagydíjat alapított az egyes kategóriák legjobbjainak jutalmazására./mti/

..

bb. 9. új készülék az urológiai klinika művese- osztályán

i ms/gk/sr/gy/cz

1968. március 12.

a budapesti urológiai klinika művese-osztályán új készülék kipróbálását kezdték meg a napokban. az elektronikus, központi vezérlésű automatikus folyadékadagoló teljesen önműködően gondoskodik arról, hogy a műveséhez használt mosófolyadék koncentrációja állandóan azonos legyen és hőmérséklete se változzék. a folyadék elektrolit koncentrációját platina elektródokkal méri a gép, meghozza félszázalékos pontossággal. ennél nagyobb eltérés esetén hang- és fényjelzést ad, de nem várja meg az ember közbelépését, hanem automatikusan ki is küszöböli a hibát. a gép hasonlóképpen gondoskodik arról, hogy a művesébe kerülő oldat az emberi test belső hőmérsékletének szintjén - 38 fok körül - legyen.

az automatikus folyadékadagolót a csepeli papingyár műszaki kollektívája készítette babics professzor és munkatársainak utmutatásai és a géppel szemben támasztott igényei alapján. szerkesztésekor legfőbb szempont az üzembiztonság volt. a lelkes együttes mintegy félévi munkáján kívül 80-100 ezer forint értékű alkatrész és anyag fekszik a készülékben, amely, ha a próbaüzemelés jól sikerül nagymértékben megkönnyíti és egyben biztonságosabbá teszi a művese-osztályon dolgozók munkáját.

/folyt. köv./

- 7 -

kk

bb. 9. / új készülék.... folyt./ gy

eddig ugyanis minden egyes műve számára külön kádban, kézi erővel, lapáttal kellett keverni a beteg vérének megfelelő koncentrációjú mosófolyadékot, amelynek koncentrációját és hőmérsékletét a művesére kapcsolt monitor más fontos adatokkal együtt jelezte ugyan, de az esetleges hibát a kezelőnek kellett kiigazítania.

ha a kezelendő betegeket úgy válogatják össze, hogy vérük plazmájának elektrolit koncentrációja nagyjából azonos, a készülék akár hat művesét is képes kiszolgálni, úgy, hogy az orvosok és a nővérek így felszabaduló munkaerejüket a beteg megfigyelésére, ellátására fordíthatják. jelenleg az osztálynak négy ugynevezett krónikus műveséje van, amelyekkel a krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegeket kezelik. a művese előtti időben az ilyen betegek menthetetlenek voltak. a készülékek közül egy állandóan tartalékban van biztonsági okokból, a többiekkel hetenként három beteg vérért tudják átmosni, helyettesítve a vese funkcióját. egy-egy ilyen átmosás - orvosi nyelven dialysálás - legalább 12-14 órai munka, amiből körülbelül nyolc óra esik magára a kezelésre, két óra szükséges a készülék sterilizálásához és további két órát igényel a művese összerakása és fertőtlenítés utáni átmosása. a betegek életben tartásához hetenként kétszeri átmosás szükséges. az így kezelt betegek többségükben dolgozni is tudnak, ami természetesen nem jelenthet megerőltető munkát. az automatikus adagoló készülék nyújtotta előnyöket is figyelembe véve megfelelő szaktudású és begyakorlott kiszolgáló személyzettel egy művesén optimális esetben napi két dialysálást is el lehetne végezni. /mti/

bb. 10. külföldi gépkocsi tolvaj - három és félévi szabadságvesztés

i bc/gk/sr/gy/cz

1968. március 12.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta rosa zoltán, 38 éves elektrotechnikus, koltai lakos, csehszlovák állampolgár és magyarországi büntársai ügyét.

/folyt. köv./

- 8 -

bb. 10. / külföldi.... folyt./ gy

rosa nyitrán ellopott egy skoda gyártmányú személygépkocsit. a járműről a csehszlovákiában időközben felelősségre vont viczena kálmánnal komarnóban eltávolították a rendszám táblát. helyébe rosa csehszlovákiában tartózkodó, s magyarországon lakó ismerősének elhasználandó gépjárművéről levett rendszám táblát rakták, s a korábbi kocsi alváz- és motorszámát átütötték az újabb járműre. az ismerős ezzel a gépkocsival tért vissza magyarországra a régirósánál hagyta, akinek már előzőleg forintban nagyobb összeget fizetett ki. rosa és viczena ezután magyarországra tette át működésének széke helyét. két hónap leforgása alatt rosa budapesten, illetve siófokon - részben viczenával együtt - magyar és külföldi személyektől több gépkocsit lopott el. a járműveket maguk használták, illetve rosa megvételtre kínálta, egyeseket értékesített is.

a bíróság rosa zoltánt három- és félévi, knódel andrás, 35 éves üzletvezetőt nyolchónapi szabadságvesztésre, társaikat pedig rövidebb tartamu felfüggesztett szabadságvesztésre, illetve pénzbüntetésre ítélte jogerősen. ezenkívül több elítéltet nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére is kötelezett. /mti/

- 9 -

bb 11. pénteken bucsuztatják botta ferencet

k sr-l m -cz

1968. március 12.

az elhunyt botta ferencet, az mti fotó szerkesztőségének vezetőjét március 15-én, pénteken délelőtt 10 óra 30 perckor bucsuztatják az újpest-megyeri temető ravatalozójából./mti/

--

bb 12. gyorsabb munkát, száz százalékos minőséget ír elő az új szerviz-szabályzat

i sl/j-lm ie

1968. március 12.

az országos anyag- és árhivatal megbízásából és jóváhagyásával a gelka kiadta a rádió- és tv-műsorvevők, a közhasználatu híradástechnikai és erősáramu készülékek javítási munkáinak díjszabását. e szerint félórás munkáért maximálisan 20, háromnegyedóráséért 30, egyórás munkáért pedig legfeljebb 40 forintot számíthatnak fel a szervizek. a kiszállási díj közigazgatási határokon belül 20, azon kívül 45 forint lehet maximálisan. /a gelka közigazgatási határon kívülre is 20 forintért száll ki./ a szerviz a szállításért gépenként közigazgatási határokon belül 20, azon kívül 35 forintot számíthat fel, ez a rádió vagy tv-készülékre ugyanugy vonatkozik, mint a hűtőszekrényre vagy a mosógépre.

az új szervizdíjszabás számos kedvezményt tartalmaz a megrendelők számára. a többi között azt, hogy a készülékekben kicserélt vagy megjavított alkatrészek garanciája az eddigiek-től eltérően nem jár le a készülék garanciális idejével. az adott alkatrész jótállási idejét a javítás vagy a csere időpontjától kell számítani, a garanciális idő általában 3-6 hónap, esetenként pedig ennél több. természetesen hasonló a helyzet akkor is, ha a készüléket garanciális időn túl javítják.

a szervizeknek ezentúl 100 százalékos garanciát kell nyújtaniuk a javításokért, vagyis nemcsak saját munkájukért, hanem az alkatrészek minőségéért, azok esetleges gyári hibáiért is felelősek.

eddig sokan kifogásolták, hogy a szervizek csak napra jelezték dolgozóik érkezését, közelebbről azonban nem jelezték meg az időpontot. munkaerőhelyzetük még ma sem teszi lehetővé, hogy egészen pontosan előre megmondják, mikor érkezik a szerelő, az új szabályzat azonban előírja; legalább azt előre jeleznie kell a szerviznek, hogy az adott napon délelőtt vagy délután küldi-e szakemberét.

/folyt.köv./
8.35/szb

-10-

kl
gu

bb 12. /gyorsabb munkát, ... 1. folyt./-lm

az említett szabályzat valamennyi, a közhasználatu híradástechnikai és erősáramu készülékek javításával foglalkozó szervizre vonatkozik. némelyik vállalat azonban további szolgáltatásokat is bevezetett. a gelka például rendszeresítette a vasárnapi gyorsjavító szolgáltatást. bizonyos felárért vasárnaponként a megrendeléstől számított négy órán belül a készüléktulajdonos lakásán vagy a szerviz műhelyében elvégzik a javítást./mti/

--

bb 13. Leporello szegedről és környékéről

vid szf/sk-lm ká

1968. március 12.

a panorama kiadó gondozásában megjelent a szegedről és a környékéről készült új, színes fényképes leporello. több mint 40 fénykép, számos grafika, csongrád megyei térkép található az izléses füzetben. a szöveges részek részletesen leírják a terület alföldi táj történetét, néprajzát, műemlékeit és a szórakozási lehetőségeket is felsorolják.

a leporello a magyaron kívül angol, német, francia, orosz és szerb nyelven is több ezer példányban került forgalomba./mti/

--

bb 14. szélesedő testvérvárosi kapcsolat debrecen és lublin között

vid fm/tr-lm ká

1968. március 12.

debrecen és lublin csaknem másfél évtizedes testvéri kapcsolatát újabb szálak erősítik ebben az esztendőben. a két város vezetőinek megállapodása szerint többek között muzeumi kiállítások cseréjére kerül sor 1968-ban. a „lublin 7. százada„ című kiállítás anyagát a debreceni muzeumban mutatják be, míg a lengyel testvérváros lakói a „debrecen város fejlődése„ című kiállítást tekinthetik meg. a lublini vajdasági kulturház művészegyüttese a nyáron a debreceni nagyerdő szabadtéri színpadán mutatja be műsorát. az 1968-as „lublini zenei szeptember„ című rendezvény-sorozatban fellép a máv filharmónikusok debreceni zenekara is./mti/

--

8.40/szb

-11-

kl
gu

bb 15. földes ferenc nevét viselő alapítvány baranyában

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 12.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága a hátrányos helyzetű középiskolások megsegítésére alapítvány létesítését határozta el. az alapítvány földes ferenc, az erdélyi származású, párizsban tanult magyar oktatási szakember nevét viseli. célja, hogy a tehetséges, de hátrányos körülmények között tanuló középiskolásokat évente nagyobb összegű ösztöndíjjal támogassa. az alapítványhoz a megye üzemei, intézményei is hozzájárulnak anyagiakkal. /mti/

bb 16. közműveket, termálfürdőt, uszodát kap sárvár

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 12.

sárvárott a helyi tanács, a vállalatokkal és intézményekkel összefogva csatornázza a járási székhelyet. a munkákra 13.5 millió forintot fordítanak. a program szerint 7,8 kilométer hosszan alapcsatornavezeték és korszerű szennyvíztisztító telep épül, amelybe bekapcsolják a cukorgyárat, a kórházat, a fürdőt, a baromfifeldolgozót, a vasutat, a kereskedelmi és vendéglátó egységeket és a különböző intézményeket.

a vízmű építésére 19.5 millió forintot költenek. a vízhálózat 22 kilométer hosszúságban épül ki. a víz tárolására 500 köbméteres henger alakú vasbeton víztornyot emelnek. a vízművet még ebben az évben üzembe helyezik.

még az idén megnyitják a járási székhely termálfürdőjét, szomszédságában pedig a szabadtéri uszodát. sárvár a 84-es főközlekedési útvonal mellett fekszik, tehát a balaton felé irányuló külföldi és belföldi autóforgalom átmenő területe, de, mint fürdő és üdülőhely is számításba jön a közeljövőben. a határában feltörő víz a szakértői vélemények szerint a nőgyógyászati és légzőszervi megbetegedések orvoslására kitűnően használható. /mti/

8.50/szb

mti
Eve 900 J

bb 17. huszonöt falusi fogorvos bács megyében

a vid-fm/tné-ju ká cz

1968. március 12.

bács-kiskun megyében kiépítik a falusi fogorvosi rendelőhálózatot. az 1965-1970 közötti években összesen 40 községi tanács vette tervbe fogorvos letelepítését. ma már a megye 25 községében dolgozik fogász. az idén és a jövő években egyebek között pálmonostoron, császártöltésen, bugacon, szakmáron, sükösdön és madarason rendeznek be fogorvosi rendelőt és biztosítanak lakást a leendő falusi fogászoknak.

a helyi tanácsok helyütt régi épületeket vásárolnak meg, s alakítanak át erre a célra, máshol komplett kis rendelőintézeteket építenek, s ezekben kapnak lakást a fogorvosok is. hirtán most készült el a vidék legmodernebb - egyemeletes - falusi rendelőintézetének a terve. az épület földszintjén lesznek a rendelőszobák, az emeleten pedig az orvosi lakások. /mti/

bb 18. virágkarnevál debrecenben

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 12.

debrecenben megalakult a III. országos virágkarnevál szervező bizottsága. a városi tanács határozata alapján augusztus 20-án rendezik meg a szinpompás ünnepséget. a résztvevők végigvonulnak a város főutóvonalain, majd a zsűri a nagyerdei stadionban pontozza a magyar városok „virágmenetét”. eddig csak kerésszeti vállalatok vettek részt a vetélkedésben. a szervező bizottság közölte: az idén hazánk több nemzetközi hírű üzeme, vállalata is „virágkocsival”, képviselteti magát a parádén. /mti/

bb 20. fizetett szabadság, külön jutalom a legszorgalmasabbaknak - elfogadták csongrád megye legnagyobb tsz-ének új alapszabályát

a vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 12.

csongrád megye legnagyobb közös gazdaságában, a 10.000 holdas fábiánsebestyéni kinizsi tsz-ben kidolgozták és elfogadták az új alapszabályt, amely főként abban különbözik a régitől, hogy a kedvezmények sorát helyezi kilátásba a legszorgalmasabb tagoknak.

/ folyt. köv. /
8.42/lm

13
- 13 -

mti
Eve 900 J

bb 20. / fizetett szabadság 1. folyt./-ju

mindazok, akik az előírt számú munkanapot ledolgozzák, két hét fizetési szabadságot kapnak. már meg is kezdődtek a szabadságosítások, ilyenkor, amikor a földeken még kevesebb a munka, a traktorosok és a növénytermesztők mennek szabadságra, az állattenyésztők pedig a nyári időszakban. az új „tsz-alkotmány”, szerint az ünnepnapokon elrendelt munkáért ötven százalékos bérpótlékot fizetnek. a már eddig is érvényben lévő célprémiumon felül külön összeget tartalékolnak jutalmazásokra. ez mintegy 300000 forint, s az év végén osztják ki a legszorgalmasabb tagok között. /mti/

--

bb 23. ujtípusú izzító kemence a diósgyőri hengerműben

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 12.

a Lenin kohászati művek finomhengerművében ujtípusú, gazdaságos üzemű, ugynevezett keresztüzelésű tolókemencét építettek a hengerlésre kerülő acélok izzítására. a kemence konstrukcióját a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet munkatársai fejlesztették ki. a már üzemszerűen kipróbált kemence nagy előnye, hogy sajátos tüzelési rendszere révén az izzítandó munkadarabot gáz- nemű védőréteggel vonja be, és ezzel a betét anyag leégési, revesedési veszteségét a negyedére csökkenti. a védőréteg ugyanis megóvja a munkadarabot a közvetlen tüzhátás káros következményeitől. így egy tonna betétanyag leégési vesztesége a korábbi 30-35 kilogramm helyett 10 kilogramm alatt marad.

az anyagtakarékossági szempontból hasznos, óránként 20 tonna acél izzítására alkalmas földgáz tüzelésű kemencét hamarosan üzemszerűen munkába állítják. /mti/

--

9.--/szb

-14-

He
9w *gus*

bb 19. augusztusban nyílik a diósgyőri várkiállítás

b vid szf/sk-lm ká

1968. március 12.

tizenkét éve kezdték meg a diósgyőri vár régészeti feltárását és a négy tornyos, egykori királynői rezidencia megmaradt falainak konzerválását. mintegy 16 millió forintot költöttek erre a célra. miskolc város tanácsa az idén újabb 900 ezer forintnyi összeggel járul hozzá a munkák befejezéséhez.

a tanács a várat, amelyre annyit áldozott, saját kezelésébe vette. a terv szerint augusztus 20-án nyitják meg a helyreállított rondellában, valamint a kiegészített tornyok szobáiban a vár-kiállítást, amely bemutatja többek között az ásatások során előkerült reneszansz kályhacsempéket, használati tárgyakat, csontból faragott evőeszközöket, a csaknem teljesen épen előkerült elefántcsontból faragott sakk-készletet. kiegészíti a gyűjteményt a miskolci herman ottó múzeum anyaga, amely a vár történeti fejlődéséről, egykori életéről nyújt szemléltető képet.

a megnyitáshoz még számos vár-részt kell helyreállítani, járulékos berendezésével együtt. elkészült már a diszkvilágításra szolgáló vezetékhalózat, s rövidesen megkezdik a várat körülvevő vizesárok fölött átívelő hid építését, amely az ugynevezett „király-lépcsőn”, keresztül teszi lehetővé a belépést az ősi épületbe.

a várat körülvevő vizesárkot is eredeti állapotában állítják helyre. az ásatások során feltárták az árkot körülvevő körfalat, s ennek alapján az árkot teljes hitelességgel tudták rekonstruálni. /mti/

--

bb 22. háromszázötven vagonos gyümölcstároló a magyarnándori állami gazdaságban

vid fm/sk-lm ká

1968. március 12.

az idén már teljes termőre fordul a magyarnándori állami gazdaság 900 holdas gyümölcstelepe, - az ország legmagasabban fekvő hegyhátú gyümölcsöse. ezért korszerű osztályozó berendezéssel ellátott 350 vagonos gyümölcstároló építéséhez kezdtek. a 3000 négyzetméter alapterületű tároló osztályozó berendezése és mérlegháza már a málna és a feketeteribizke, illetve a cseresznye szedéséig elkészült, a komplett tárolót pedig az ősszel adják át rendeltetésének. /mti/

--

9.02/ju

-15-

He
9w *gus*

bb 21. nagytakarítás a föld mélyén

b vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 12.

a természetes hozamapadás következtében kimerülőben levő délzalai olajmezőkön már egy évtizede foglalkoznak az ugynevezett másodlagos termelési módszerek kidolgozásával.

az eddigi kísérletek közül a széndioxiddal dúsított víz besajtolása ígérkezik a legeredményesebbnek. a vízbesajtolás és a széndioxid visszajuttatásának technológiai rendszerét már üzemi méretekben kidolgozták és lovászi térségében néhány napja megkezdtek ezeknek a termelési segédanyagoknak az olajtároló rétegbe való juttatását.

az eddigi laboratóriumi és gyakorlati megállapítások szerint a széndioxid vízben jól oldódik, a tároló rétegben térfogat és nagy rétegnövekedést vált ki és mozgása közben nagytakarítást végez az olajtároló rétegekben: kisöpri a visszamaradt olajat a kőzet pórusaiból. a tudományos vizsgálatok és gyakorlati eredmények szerint az olajtárolóhelyek földtani olajkészletének további 12 százalékát tudják ilyen módon felszínre hozni.

a világviszonylatban egyedülálló másodlagos olajtermelési módszer kísérletei lényegében befejeződtek, s megkezdődött a módszer üzemszerű alkalmazásának az előkészítése a délzalai, a lovászi és bázakerettyei olajmezőkön. a rétegbe visszajuttatásra kerülő víz dúsítására a vas megyei ölbön feltárt nagymennyiségű széndioxidot használják fel, amelyet mintegy 100 kilométeres földalatti távvezetéken szállítanak a délzalai olajmezőre. a szükséges műszaki berendezések 1968-1969-ben elkészülnek és 1969-ben megkezdődik ennek a hatásos termelési módszernek üzemszerű bevezetése. /mti/

--

bb 24. szociális jellegű szövetkezet-közi vállalkozás alakult baranyában a falusi öregek foglalkoztatására

b vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 12.

országosan is újszerű - szociális jellegű - szövetkezet-közi vállalkozás alakult baranyában a falusi öregek foglalkoztatására és jövedelmük fokozására.

/ folyt. köv. /

9.10/s

- 16 -

mti
gno 9.10/s

bb 24. / szociális jellegű ... 1. folyt. /-ju

ebben a megyében különösen magas a szövetkezeti gazdák átlagos életkora, és a következő években sokezen érik el a nyugdíjkorhatárt, tehát igen hasznos, humánus a kezdeményezés.

a kozármislenyi damjanich termelőszövetkezet és a pécsi mecseki szakszövetkezet megállapodott, hogy közös erővel háztáji nyultenyészteteket hoznak létre. ez könnyű munkát és jó keresetet jelent a koros családoknak. kozármislenyben jelenleg 240 idős - nyugdíjas vagy korhatáros - ember él. nehéz fizikai munkára már nem képesek, de arra igen, hogy otthon nyulakkal foglalakozzanak. jó kereseti forrás a nyul, hiszen 21 forint 50 fillért fizetnek kilójáért. a faluban sok az üres, kihasználatlan istálló és ott ezekben helyezik el a ketreceket.

a vállalkozás okmánya szerint a szakszövetkezet törzskönyvezett tenyésznyulakat ad és szaktanácsadót bocsát a termelőszövetkezet idős tagjainak rendelkezésére. a damjanich tsz látja el őket ketreccel és a hozzávaló eszközökkel, s biztosítja a szükséges takarmányt is az állatok számára. nincs szükségük tehát a tagoknak induló tőkére, sőt később sem kell egy fillért sem fizetniük, mert a tenyészállatok, valamint a felszerelés és a takarmány értékét a nyulak szaporulatával törlesztetik. a felnevelt nyulakat a termelőszövetkezet után értékesítik. mivel a nyul fontos exportcikk, a szakszövetkezet korlátlan mennyiségben átveszi a szaporulatot. kiszámították, hogy egy-egy nyulcsalád, amely öt anyából és egy bakból áll, havonta 600 forint tiszta jövedelmet hoz az idős tagoknak és ez jól kiegészíti nyugdíjukat, illetve járulékaikat.

sokan szívesen foglalkoznának galambok nevelésével is. ezért a damjanich tsz és a mecsek szakszövetkezet később erre is kiterjeszti az együttműködését. /mti/

--

9.02/lm

- 17 -

mti
gno 9.02/lm

bb 25. megfiatalítják a hollónhízi porcelángyárat - 200 tonna helyett 500 tonna finom porcelánáru

a vid szf/sk-lm ká

1968. március 12.

borsod megye legszebb vidékén, a vadregényes hegyközben több mint 100 esztendeje működik a hollónhízi kőedényüzem, illetve utóda, az országSZerte ismert porcelángyár. elavult műhelyrészei már nem felelnek meg a követelményeknek, ezért a régi gyár helyén 86 millió forintos beruházással szinte újat építenek.

a munkákat 1966-ban kezdték és eddig mintegy 22 millió forint költséggel a közeli adorjáni és fagyaskuti hegyi források foglalásával korszerű törpevízművet, 400 adagos gépesített konyhát, éttermet, orvosi rendelőt és tmk üzemet építettek. a nehezebb feladatokra az idén kerül sor. az építkezést ugy bonyolítják le, hogy a termelést egy órára se kelljen szüneteltetni. a gyár két új nagy termelőüzemét a nyersgyártó és a kemencecsarnokot már építik. korszerű technológiai eljárásokkal előregyártott ipari csarnokváz szerkezetből szerelik őket össze. a kemencecsarnokban helyezik el a két, egyenként 42 méter hosszú propán-bután gáz tüzelésű alagutrendszerű kemencesort, amelyeken keresztül haladva a nyersáru 25 óra alatt ég ki.

az új irodaház, az olajtüzelésű kazánház, a propán-bután gázfogadó állomás, valamint a hideg-meleg vizű mosdók és öltözők jövőre készülnek el. 1970-től hollónhízi a jelenlegi évi 200 tonna helyett 500 tonna finom porcelánárut, elsősorban étkezési garnitúrákat - termelnek. /mti/

bb 26. újabb üzembrészt nyitott oroszlánynon a dunai cipőgyár

a vid szf/sk-lm ká

1968. március 12.

a nehézipari üzemekben gazdag oroszlánynon sok gondot okoz a nők elhelyezése. az állami és társadalmi szervek, valamint a szénbányák nagy erőfeszítéseket tesznek ennek érdekében.

a múlt év nyarán egy feleslegessé vált aknaépületben a duna cipőgyár cipő felsőrészkészítő üzemet rendezett be. most a város újabb helyiséget bocsátott a gyár rendelkezésére és anyagiilag is hozzájárult rendbehhozásához. már meg is kezdték benne a termelést. áprilisra 300 fölé emelkedik a duna cipőgyár oroszlánynyi dolgozóinak a száma. a nyáron már naponta mintegy négyezer pár felsőrészt szállítanak a fővárosba. ezzel nemcsak a bányászváros lányai, asszonyai jutnak munkához, hanem a budapesti gyár helyzetén is segítenek, a fővárosban ugyanis helyszűke és munkaerőhiány miatt már nem tud terjeszkedni. az oroszlánynyiak rövidesen újabb helyiséget adnak át a cipőgyárnak, és akkor aljazó üzembrészt is nyitnak. a tervek szerint 1970-ben már mintegy 600 nőt foglalkoztatnak oroszlánynon. /mti/

9.30/szb

-18-

gwo
Hé 9.30

bb 27. elektronikus számítógép - bolti mérlegben

b vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 12.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár műszaki fejlesztési osztályán különleges mérőeszköz, elektronikus számítógéppel működő kis-kereskedelmi árjelzős mérleg mintapéldányát készítették el. a tíz kilogrammig mérő készülék nemcsak az áru súlyát mutatja, hanem - billentyű lenyomása után - az érte járó összeget is feltünteti mégpedig fény-számjegyekkel. a mérleghez nyomtató készüléket is terveztek és ez a készülék az egész napi súly-és forintértéket rögzíti, összegezi.

a bonyolult berendezés első példánya a méréstechnikai központi kutató laboratóriumban kidolgozott találmánynak megfelelően készült. rendkívüli képessége a beépített, miniatűr elektronikus számítógépben rejlik, amely egy pillanat alatt összeveti a súlyt az egységárral, s elvégzi a megfelelő számtani műveletet. egy-egy ilyen mérőkészülék ára, sorozatgyártás esetén is 150.000-200.000 forint körül lesz majd. alkalmazása tehát a nagy áruházakban ígérkezik gazdaságosnak. /mti/

bb 28. ,, anyakönyvezik ,, a győri utcákat

a vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 12.

a város multját, történelmi nevezetességeit jól ismerő szakembereket bizott meg győr város tanácsa, hogy készítsék el a győri utcák ,, anyakönyvét,, az e célra alakult bizottság minden utcáról feljegyzést készít, amely ismerteti azok eredetét, a velük kapcsolatos nevezetesebb eseményeket.

a tervek szerint azokat az utcákat, amelyek elnevezéséhez valamilyen hagyomány, történelmi nevezetesség, esemény fűződik, vagy névadói híres személyiségek voltak, a tanács védetté nyilvánítja. ezeknek az utcáknak nevét a jövőben nem lehet megváltoztatni. /mti/

9.30/s

- 19 -

Hé
qu 10.2

bb 29. közlekedési balesetek

i fe/tm-lm bs

1968. március 12.

a 3. kerületben a szentendrei ut és a prés utca kereszteződésében kocsis józsef 27 éves kazánkezelő féktávolságon belül egy hév-szerelvény elé lépett, amely halálra gázolta.

szabálytalanul ment át az uttesten a 18. kerületben a vörös-hadsereg utja és a paula utca kereszteződésében mészáros tibor 40 éves zenész és egy motorkerékpár elütötte. súlyos sérüléssel került kórházba.

a 6. kerületben a bajcsy-zsilinszky uton egy mozgó 47-es villamosra ugrott fel prodán jeno 14 éves iskolai tanuló, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült.

nem adta meg az elsőbbséget a 10. kerületben a kőrösi csoma ut és a halom utca kereszteződésében harmati ernő 49 éves gépkocsivezető és személygépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, remecz sándor 25 éves gyári munkás súlyosan, utasa könnyebben megsérült. harmati ernő ellen a rendőrség eljárást indított.

nasvadi sándor 19 éves gépkocsivezető a 13. kerületben a reitter ferenc utcán tehergépkocsival szabálytalanul változtatott forgalmi sávot és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője és két utasa megsérült. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult./mti/

--

bb 30. füstmérgezés

i fe/tm-lm bs

1968. március 12.

egerben a tárkányi utcai munkásszálláson katona istván 32 éves segédmunkás az ágyára helyezte a villanymelegítőt, az ágy nemű meggyulladt és az ittas katona istván füstmérgezésben meghalt./mti/

--

11.55/lm *ke 13°*

- 20 -

*14.20 *ku**

bb 36. időjárásjelentés

j-ju

1968. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. március 12-én, kedden délben:

szokatlanul hideg idő

a kelet- és észak-európai összekötő hőmezők fölött felhalmozódott hideg légtömegekből hétfőn nagyobb mennyiség szakadt le, délfelé haladva elárasztotta a kárpát-medencét, majd tovább folytatta útját, és kedd reggelre már a földközi-tenger középső medencéjét is elárasztotta, majd részben nyugat-európa felé terjeszkedett. a heves hidegbetörést viharos szél, sok helyen hózápor, közép-olaszországban helyenként havaseső kísérte.

hazánkban hétfőn az észak felől betörő hideg levegő miatt bonyolult időjárási helyzet alakult ki: a nyugati megyékben és a keleti részeken havazott, viszont az ország középső részein több órán át sütött a nap. helyenként viharos északi-északnyugati szél fujt. a hőmérséklet a déli-délnyugati országrészben a hideg berámalása ellenére még elérte a plusz 2-6 fokot, az észak-keleti megyékben a 0-plusz 4 fokot, viszont az északnyugati határmegyékben délben is 0-minusz 2 fok között maradt. a dunántul nagyobb részén lehullott hóból, amelynek csapadékmennyisége csapadéknym és 6 milliméter között váltakozott, hólepel és 20 centiméter vastagságú hóréteg keletkezett. az észak-keleti megyékben a csapadéknym és 4 csapadékmilliméternek megfelelő hóból hólepel és 7 centiméter vastagságú hóréteg képződött. az éjszakai lehülés általában minusz 4-9 fokig terjedt, de a szélvédett s hóval borított északi hegyvidéken és az északkeleti megyék kisebb részén minusz 10-14 fokos fagy is kialakult. a kedd reggeli észlelések alapján a budapesti szabadsághegyen 5, dobogókőn 32, galyatetőn 36, kékestetőn 22, bükk-szentkereszten 18, lillafüreden 26, telkibányán 9 centiméter vastagságú hóréteg található. délelőtt sok helyen erős északi-északnyugati szél fujt, a dunántulon helyenként hózápor, néhány helyen hófúvás volt. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1-minusz 2 fok között váltakozott.

/folyt. köv./

13.00/ju *ke 13°*

-21-

*14.20 *ku**

bb 36. / időjárásjelentés.... 1. folyt./-ju

budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,3 fok volt, 4,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékleten emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások néhány helyen futó havazással. a helyenként viharos északi-északnyugati szél fokozatosan mérséklődik. szokatlanul hideg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-8 fok között, a szélvédett helyeken keveset mínusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1-plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 256 centiméter. /mti/

--

bb 37. ,, nagytakarítás,, a keleti főcsatornáan - több mint 400 millió köbméter víz öntözésre

a vid ká/sk-ju ~~ka~~ bs

1968. március 12.

megkezdődött a tavaszi ,, nagytakarítás,, a tiszalöki öntözőrendszerben. ez évben gyorsabb és folyamatosabb a munka, a belvizek nem akadályozzák a csatornák tisztítását, az átterszek rendbehozását, a szivattyúk javítását, a fémtárgyak festését. százharminc műtárgyat ellenőriznek, 300 kilométer hosszú óvárkot helyeznek üzembe, s több mint 1000 kilométer hosszú vízvezető öntözőcsatornát tisztítanak meg. a karbantartás után friss vízzel töltik fel a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatornát. ez évben több mint 400 millió köbméter víz hasznosítására készült fel a tiszántúli vízügyi igazgatóság: 80.000 hold öntözésére és 9000 hold halastó feltöltésére elegendő a vízkészlet. a tavasz folyamán üzembe lép bakonszeg határában a keleti főcsatorna torkolatánál a több mint 300 holdas víztározó és megkezdődik balmazújváros határában az 1300 holdas tározó építése. /mti/

--

13.05/ju ~~ku~~ 133'

-22-

14.20/ku

bb 33. jó ütem a gépjavításban, - kedvezőnek ígérkezik a mezőgazdasági gép- és vegyszer-ellátása

i cs/gg-lm ie

1968. március 12.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium termelés-felügyeleti osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a tavaszi munkákhoz szükséges gépek javítása a termelőüzemekben és a gépjavitó állomásokon folyamatosan, megfelelő ütemben halad.

az alkatrész-ellátás eddigi színvonala kielégítő és továbbra is kedvezőnek ígérkezik. a megév februárban nagymennyiségű alkatrészt kapott a szovjet mtz és a román utos traktorokhoz, s nagyobb szállítmányok érkeztek az ndk gyártmányu perme-tezőgépek alkatrészeiből is. ezek kiszállítása után az alkatrész-hiány az említett gépeknél csaknem mindenütt megszűnt, illetve megszűnik. általában jónak mondható a munkagépek alkatrész ellátása is. az agrotárszt a termelőüzemek gépvásárlási igényeinek kielégítésére megfelelő mennyiségű és választékú erő-és munkagéppel rendelkezik. a várható igényeket teljes egészében csupán a dt-75 típusu traktorokból és a talajművelő kombinátorokból nem tudják kielégíteni. az egyszeres keresztvezésű hibrid-kukorica termesztéséhez jugoszláviából megrendelt 200 gép közül eddig 136-ot adtak el.

az agrotárszt február végéig - a múlt év végi előszállításokkal együtt - 653 700 tonna vegyes műtrágyát szállított ki a megrendelő mezőgazdasági üzemekbe. ebből 343 000 tonna nitrogén, 220 000 tonna foszfor és 90 700 tonna kálium műtrágya. ezen kívül a ,,kukorica-akció,, keretében február végéig további 37 000 tonna nitrogén műtrágyát adtak át az üzemeknek. a háztáji kertek műtrágya ellátásának javítására a nitrogén műtrágyán kívül ez évben 600 000 kis csomag foszfor műtrágyát is forgalomba hoznak.

a kedvező februári időjárás hatására a termelőüzemek a szokottnál korábban nagymennyiségű növényvédőszerrel rendeltek a tavaszi vegyszeres védekezéshez. az igényeket thiodanból nem mindenütt tudták kielégíteni, de márciusra hetven tonnás új szállítmányt jeleztek, s a második negyedévre megrendelt mennyiség előszállítását is vállalta a külföldi cég. az 1968 január elsejével érvénybe lépett új növényvédőszer árak észrevehetően befolyásolták a növényvédőszer forgalmát. az üzemek igénye például a drága rezgálic helyett az olcsóbb, de lényegében azonos hatású gombaölő szerek: a zineb, a captan, stb. irányába tolódott el. /mti/

--

13.10/lm ~~ku~~ 16⁴⁰

- 23 -

16.45/ku

bb 31. agrárfelsőoktatási intézmények rektori értekezlete

i cs/tm-lm ie

1968. március 12.

az agrártudományi egyetemek és főiskolák rektorai és dékánjai kedden az állatorvostudományi egyetemen megbeszélést tartottak. dr. szűcs kálmán, a mem szakoktatási főosztály vezetőjének előadása alapján megvitatták a fiatal szakemberek munkába állítását, az egyetemek és főiskolák új gazdálkodási rendjével, valamint a jövő tanév felvételi vizsgáival és az új ösztöndíj-rendszer bevezetésével kapcsolatos feladatokat./mti/

bb 32. tragikus gyermekbaleset a tiszán

i fe/gk-lm sr

1968. március 12.

porosztó község határában a tiszá-gátnál balogh sándor és farkas jános 11 éves iskolai tanulók - engedély nélkül - csónakázni mentek. a rábolyi gátorháztól mintegy két kilométernyire egy nádasban elakadt a csónak, amelyet csak másnap találtak meg. a szerencsétlen balogh sándor az éjszakai hidegben megfagyott, farkas jánost pedig súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

bb 34. a tavalyi négy milliárd forint helyett 31 millió forintot tartalékoztak a hajdusági tsz-ek

a vid ká/sk-lm ká

1968. március 12.

rendkívül nehéz esztendőzt zártak hajdu-bihar megye közös gazdaságai. tavaly több mint 50 000 holdon okozott kisebb-nagyobb kárt a belvíz, júliusban és augusztusban pedig 50 napos aszály csökkentette a terméseredményeket. ennek ellenére a megye 156 termelészövetkezete az 1966-os esztendőhöz viszonyítva több mint 300 millió forinttal növelte bruttó termelési értékét. ez egy esztendő alatt 12 százalékos növekedés.

igen kedvező jelenség, hogy a termelészövetkezetek többsége nemcsak a mának él. számítanak arra, hogy az országnak ezer a szélsőséges időjárási vidékén szinte minden esztendőben bekövetkezhet valamilyen elemi kár. a tervszerű előrelátást mutatja a biztonsági tartalékok növekedése. a tavalyi négy milliárd forint helyett erre az esztendőre 31 millió forintot tartalékoztak a hajdusági közös gazdaságok.

elsősorban a kedvezőtlen időjárás okozta kiesések miatt a megyében 39 termelészövetkezet zárta mérlegghiánnyal az 1967-es évet. többhelyütt gazdálkodási fogyatékoságok, vezetési hibák növelték a mérlegghiányt./mti/

13.20/Lm 17.12

- 24 -

bb 35. tavaszi halászat a hortobágyon

vid ká/sk-lm ká

1968. március 12.

megkezdődött a tavaszi halászat a hortobágyi állami gazdaság több mint 7000 holdas tógazdaságában. az ősz folyamán teledőkbe rakták a zsákmányt, amit most küldenek piacra. több mint 1000 mázsa halat várnak abból a tóból, amelynek lehalászását elsőnek kezdték meg. kedden 100 mázsa ponty került a hálókba. az első tavaszi hortobágyi halszállítmányt az ndk-ba, valamint egerbe, miskolcra és debrecenbe küldik./mti/

bb 38. virágzó cseresznyeágak az ablakokban

a vid ká/sk-lm ká

1968. március 12.

heves megye egyes vidékein virágba borultak a cseresznyeágak, ezuttal ugyan még nem a kertekben, hanem a falusi házak ablakaiban. szokás erre felé, hogy a februárban levágott gyümölcsfa ágakat edénybe rakják. az így „kierőszakolt”, rügyfakadás hetekkel megelőzi a természetet. az előhajtatót ágak viselkedéséből azután következtetéseket vonnak le a terméskilátásokat illetően. az ideai „rügyvallatás”, bő virágzást hozott./mti/

bb 39. kincs a palackban: 184 aranypénzt találtak egy pápai építkezésnél

a vid fm/tr-lm ká

1968. március 12.

érdekes lelet került elő a pápai árunáz építésénél: az alapozáson dolgozó földmunkások egy jelentéktelennek látszó palackot találtak. csak tüzetesebb vizsgálat után derült ki, hogy a földben lapuló palack értékes kincset rejteget. az üvegben 184 darab 20-24 karátos aranyérmét találtak, amelyek zömmel az 1830-1836. közötti évekből származnak. Legtöbbjük francia eredetű. az értékes leletet a magyar nemzeti bank rendelkezésére bocsátották./mti/

13.30/Lm 17.12

- 25 -

17.20 ká

bb 40. mikor számít folyamatosnak a munkaviszony? - kiegészítő
rendelet a gyermekgondozási segélyről

i sl/lk-lm 1e

1968. március 12.

a rendelkezések a gyermekgondozási segély egyik feltételeként szabják meg a szülést közvetlenül megelőző 12 hónapos folyamatos munkaviszonyt, vagy másfél éven belül összesen a 12 hónapos munkaviszonyt, mivel az új munka törvénykönyve a folyamatos munkaviszony fogalmát lényegében törölte, a munkaügyi miniszter most kiegészítő rendeletet adott ki arról, hogy a gyermekgondozási segély szempontjából mit kell folyamatos munkaviszonynak tekinteni.

eszerint folyamatos a munkaviszony, ha abban megszakítás nincsen, vagy a megszakítás 30 napnál nem hosszabb. a 30 napba azonban nem számít bele a keresőképtelenség, a rokkantsági nyugdíj folyósításának ideje, a csökkent munkaképességeknek nyújtott átmeneti segély vagy rendszeres szociális járadék folyósításának ideje, az önkéntes betegségi biztosítás ideje és meghatározott feltételek esetén a mezőgazdasági dolgozóknál a december 31 és a március 31 közötti idő.

ugyancsak nem számít bele a 30 napba a közép-, vagy felsőfokú tanintézet nappali tagozatán eltöltött tanulmányi idő, a szakmunkástanuló-idő és a fegyveres erők, a fegyveres és rendészeti testületek hivatásos állományából történő leszerelést követő legfeljebb 3 hónap.

a kiegészítő rendelet március 11-én lépett hatályba, rendelkezéseit azonban 1968. január 1-től kell alkalmazni./mti/

bb 41. a vizgázdálkodás fejlesztéséről tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tr-lm ká

1968. március 12.

keddi ülésén többek között a megye vizgázdálkodásának fejlesztéséről tárgyalt salgótarjánban a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen megállapították, hogy az ipoly balassagyarmati öblözetének szabályozása után megkezdődött ugyan a folyó dejtár-környéki szakaszának rendezése, s a jóváhagyott program szerint sor kerül majd a szécsényi öblözet szabályozására is, de a kisebb folyók, patakok és vízgyűjtő-területek rendezése továbbra is késik.

/folyt. köv./

14.00/lm *ve 1710*

- 26 -

17.30 *ku*

bb 41. /a vizgázdálkodás ... 1. folyt./-lm

az egyes községek és települések megfelelő ivóvíz-ellátása sürgős feladata a tanácsnak, ezért a végrehajtó bizottság a törpevizmű-társulatok további szervezését szorgalmazza. a víztároló-telepítési program nógrád megyében 137 víztároló építésének lehetőségével számol a zagyva és az ipoly vízrendszerében.

az ülésen bejelentették, hogy az egy éve üzembhelyezett észak-nógrádi regionális vízmű jelenlegi napi ötezer köbméteres teljesítőképességének megkészszerzése céljából megkezdődött az ugynevezett második építési ütem programozása./mti/

..-

bb. 42. husz éves a dunai konvenció - a duna-bizottság jubiláris közgyűlése

t hbj/1e/gk/gy/

1968. március 12.

husz évvel ezelőtt kötötték meg belgrádban a dunai hajózás rendjéről szóló konvenciót. ebből az alkalomból kedden budapestben, a tudományos akadémia dísztermében jubiláris közgyűlést tartott a duna bizottság. a közgyűlése részvett marín vacskov bolgár szállításiügyi miniszter, alois indra csehszlovák közlekedésügyi miniszter miľian neoricics, a jugoszláv közlekedési és szállítási ügyek szövetségi titkára, dr. csanádi györgy magyar közlekedés- és postaügyi miniszter, vinzenz kotzina osztrák építésügyi miniszter, ion baicu román közúti, légi- és víziközlekedésügyi miniszter, v.g. bakajev szovjet tengerhajózási miniszter, továbbá az ensz európai gazdasági bizottsága, a teológiai világszervezet, és a nemzetközi távközlési unió képviselői.

a jubiláris közgyűlést v. bogdanov, bulgária magyarországi nagykövete, mint a duna-bizottság soros elnöke nyitotta meg. részletesen beszámolt a duna-bizottság tevékenységéről. emlékeztetett rá, az egységes dunai hajózási rendszer bevezetésének szükségessége már több mint száz évvel ezelőtt felmerült. az 1948-ban kötött konvenció híven tükrözi a dunai országokban a második világháború után létrejött politikai és gazdasági helyzetet. a konvenció a folyam teljes hosszában olyan rendet teremtett, amely egyik ország lobogója alatt hajózó vízi jármű számára sem jelent megkülönböztetést, legyen az duna menti vagy nem duna menti ország hajója. a duna menti országok - gazdáivá válva annak a duna-szakasznak, amely területükön folyik keresztül - kötelezték magukat, hogy a folyamot hajóható állapotban tartják fenn és nem gördítenek akadályokat vagy závarokat a dunai hajózási úton. az 1948. évi konvencióban rögzített alapelvek megvalósítása és a határozatok végrehajtása fölötti felügyelet érdekében hozták létre a duna-bizottságot.

/folyt. köv./
15.40/gy *he*

- 27 -

17.50 *ku*

bb. 42. / huszéves... 1. folyt./ gy

a duna bizottság 1949. november 11-én kezdte meg működését. legbonyolultabb feladata a dunai hajózó ut egységes kitűzési rendszerének kidolgozása volt. az egységes dunai kitűzési rendszer második lépcsője 1968. április 1-én lép életbe. a bizottság jelentős tevékenységet fejtett ki annak érdekében, hogy a hajósokat megfelelő hajózási segédeszközökkel lássa el, s különösen nagy gyakorlati jelentősége van a kiadott hajózási térképnek. 1953 óta rendszeresen kiadja a bizottság az ugynevezett hidrológiai évkönyvet. a duna menti országok között gazdasági és baráti kapcsolatok szélesedése, továbbá a hajózási viszonyok javulása eredményezte, hogy az 1966-ban szállított árumennyiség - 1950-hez viszonyítva - 4,6 szeresére növekedett, s több mint 44 millió tonnát tett ki. a duna menti országok korszerű hajóparkkal rendelkeznek, amely 4 197 egységből áll, teljes hordképességük 2,4 millió tonna. a dunai hajózásban nagy akadályt jelenthet a folyam jegesedése, ezért a bizottság tanulmányozza a duna jégrendszerének kialakulását. a duna jövőbeni összekötése a rajnával és az oderával azt eredményezi, hogy új típusu hajók jelennek meg, új hajózási módszereket kell alkalmazni. a legközelebbi idők feladata, hogy kidolgozza az 1970-75. évi munkaprogramot, figyelembe véve a vaskapu szakaszon épülő vízierőmű építésének befejezését is.

a beszámoló után dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar népköztársaság kormánya nevében üdvözölte a duna-bizottságot, a jubileumi közgyűlés résztvevőit. hangsúlyozta: megtiszteltetés számunkra, hogy a duna-bizottság székhelye hazánk fővárosa, budapest, és a husz esztendő évforduló alkalmából itt üdvözölhetjük a bizottságban résztvevő tagállamok kormányainak tagjait.

- két évtized tapasztalatai alapján örömmel és megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy az új dunai nemzetközi egyezmény létrehozása fontos mérföldkő volt mind a dunai hajózást egyezményes alapokon szabályozó erőfeszítések sorában, mind pedig a duna-völgyi népek további együttműködése új és hatékonyabb formáinak kialakításában. ebben az egyezményben is kifejezésre jut, hogy szükségünk van az együttműködésre, egymás kölcsönös támogatására. két évtizeddel ezelőtt már hozzáfogtunk ugyan az újjáépítés fáradságos feladatához, de az európai új viszonyok rendezése még a távoli jövő ködében volt.

/folyt. köv./

15.45/11 H

17.50 Xue'

- 28 -

bb. 42. / huszéves.... 2. folyt./ gy

a duna-völgy népei felismerték, hogy egymásra utaltságukkal, egymás kölcsönös segítségével az egész európai nemzetközi élet kedvező alakulását segíthetik. ez a felismerés és a hatékonyabb együttműködésre irányuló törekvés öltött testet az 1948-as konvencióban, aminek jubileumát üljük most. a duna történetében husz esztendő nem nagy idő. az itt élő népek életében is csak rövid szakasz. mégis ez a husz év gyökeresen megváltoztatta a duna-völgy országainak életét, együttélésének feltételeit, megváltoztatta a duna szerepét a nemzetközi érintkezésben. nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy e rövid két évtized alatt e kérdésben gyors és eredményes volt az előrehaladás. elég, ha csak a hajózás fődényében megfigyeljük akár csak itt, budapestnél a dunát és a folyó minden adatnál meggyőzőbben bizonyítja az elért eredményeket. sok ország sok hajójának zászlaját lengeti a szél a duna fölött. ez is szimbolizálja a duna-völgy népeinek békére és együttműködésre irányuló törekvéseit. s a duna-bizottság tagállamainak bizonyára közös törekvését fejezem ki, amikor azt a kívánságomat fogalmazom meg, hogy legyen a duna folyama a nemzetközi személy- és áruforgalomnak még látogatottabb utja, legyen ezáltal is minél erősebb összekötő kapocs népeink között.

/folyt. köv./

x x x x

bb. 45. földgáz a borsodi ércelőkészítőműben

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 12.

az ütemesen épülő és az év második felében két darabosítószalaggal részlegesen már üzembe lépő borsodi ércelőkészítőműben lefektették a földgáz gerincvezetékét. elkészült a nyomás-szabályozókkal ellátott fogadóállomás is és a hajduszoboszló-tiszaszederkény-miskolc-ózd közötti fővezetékre rákapcsolták az ércelőkészítőmű hálózatát. ezzel megkezdődött az új üzem egyes részlegeiben a földgáz felhasználása. a karbantartóhelyt, valamint az irodaházat már földgázzal fűtik. folyamatosan sor kerül a többi felhasználó, a vízmű, a készenléti lakótelep, a munkásszálló és a legnagyobb fogyasztó, a darabosító csarnok bekapcsolására is. ebben az üzemszben az ércdarabosító műanyag égetésére egyelőre mintegy 25 millió köbméter földgázt használnak fel./mti/ .-

15.55/e H

- 29 -

17.50 Xue'

bb. 44. nyolc reaktorral próbatüzet a péti vízlágyító üzem
a vid szf/sk/ká/il cz 1968. március 12.

a péti nitrogénművekben, ahol jól haladnak a nagybővítési munkálatok, új üzemben kezdték meg a berendezések próbatüzetét, a gyártelep egyik legfontosabb létesítményében, a vízlágyító üzemben óránként 1400 köbméternyi vizet vesznek „kezelésbe”, és mész adagolásával közömbösítik a benne lévő, nem kívánatos ásványi sókat. az üzemben nyolc reaktor működik; ezekben zajlik le az a folyamat, amelynek során forralás nélkül lágyítják a vizet. a folyadék egy részét még tovább kell tisztítani. tavaszra elkészül a teljes sótalanító üzemrész is, amelyben vegyszeres kezeléssel távolítják el a vízben lévő káros anyagok maradványait.

a vízlágyító próbái jól sikerültek. a vegyelemzés szerint a hazai tervezésű és gyártású berendezések a terveknek megfelelően működnek. az üzemből kikerülő vizet megfelelő minőségűnek találták és a kedvező szakvélemény alapján engedélyezték hasznosítását. a vizet egyelőre a régi gyárba vezetik és ezzel feleslegessé teszik a régi, már elavult vízlágyító üzem munkáját. a kiszolgált létesítményt később lebontják./mti/

bb. 46. forgalomelterelés óbudán
k nbj/ie/il cz 1968. március 12.

a fővárosi tanács közlekedési osztálya közli: az óbudai rekonstrukció nagyarányú építkezései miatt a 3. kerületi kórház utca vihar utca és szentendrei ut közötti szakaszát lezárja a közúti forgalom elöl. ezzel egyidőben ezen az útszakaszon megszünteti a 18-as és a 37-es autóbuszok jelenlegi megállóhelyeit és más vonalon közlekedtetni a járatokat. március 15-én üzemkezdettől ezeknek a járatoknak az utvonalt a következőképpen módosítja. menet óbuda, miklós utcai végállomás felé: vörösvári uton a solymári utca kereszteződése után flórián téren a jelenlegi 6-os, 55-ös és 86-os viszonylatú autóbuszok megállóhelye mögött. a testvérhegy, illetve az óbudai temető felé közlekedő járatok utvonala és megállóhelyei változatlanok maradnak./mti/

--|vörösvári-ut - flórián tér -
miklós utcai végállomás. új
- 30 - megállóhelyek:

18. - Kuv'

bb. 49. szeptember végére fejezik be a fővárosi háztartások gázkészülékeinek átállítását - sajtótájékoztató a nagyobb kalóriájú városi gáz szolgáltatásának előkészületeiről

t sb/lk/ie/il cz 1968. március 12.

a fővárosi gázművek bajcsy-zsilinszky uti háztartási bemutató termében kedden stadinger istván, a gázművek vezérigazgatója sajtótájékoztatón számolt be a felemelt kalóriájú városi gáz szolgáltatásának előkészületeiről. bejelentette, hogy október 1-én 0 órakor kezdik meg a 4.000-ról 5.000 kalóriára növelt városi gáz szolgáltatását, s ennek megfelelően március 5-én megindultak az előkészületek utolsó szakaszának, a gázkészülékek átalakításának munkálatai.

az előkészületek előző szakaszában, tavaly már ellenőrizték a főváros összes gázkészülékét és kicserélték azt a 23 000 régi berendezést, amelyet már nem volt érdemes, vagy veszélyes lett volna átalakítani. a városi gáz magasabb fűtőértékével összhangban az égőbe vezetett gáz fuvókájának keresztmetszetét kell csökkenteni, hogy az átáramlást is csökkentsék, s így a kevesebb, de jobb minőségű gáz lángjának hőmérséklete ne változzék. ezért a gáztűzhelyek, rezsók, sütők fuvókáját ki kell cserélni, a vízmelegítők és a gázkandallók, valamint egyéb fűtőberendezések szabályzó szerkezetét át kell állítani. hét hónap alatt több mint 300 000 fogyasztónál 600 000 készüléket kell fokozatosan átalakítani. csepelen kezdték a munkát, s eddig 5 000 készülékkel végeztek. az ütemterv szerint erzsébeten, pestlőrincen, kispes-ten, kőbányán, zuglóban és újpesten, majd a belterületi 5., 6., 7., 8., és 9., kerületben, s végül buda legdélibb kerületétől óbuda felé haladva folytatják a munkát. a háztartási gázkészülékek átállítása ingyenes. az előzetes tanulmányok alapján a háztartások gázfogyasztásának költségei akkor sem növekednek, ha a magasabb kalóriájú gáz megfelelő arányban emelkedik a gáz köbméterenkénti fogyasztói ára. a végleges fogyasztói ár megállapítására valószínűleg áprilisban kerül sor.

az átállítási munkálatokhoz a lakosság támogatását kéri a gázművek. sok segítséget nyújthatnak a lakók, ha már az első kijelölt időpontban otthon tartózkodnak, vagy a lakáskulcsot átadják a házfelügyelőnek. az átállított gázkészülékek használatánál pedig megértést, türelmet kér a gázművek ebben a műszakilag elkerülhetetlen átmeneti időszakban.
/folyt.köv./
16.07/11

- 31 -

18. - Kuv'

bb. 49. / szeptember végére ... 1. folyt. / il

az 5 000 kalóriájú gáz használatára átalakított készülékekkel ugyanis - amíg a 4 000 kalóriájú gázt kapják - tovább tart a főzés, a vízmelegítés, s jobban kell ügyelni, hogy az égőfej valamennyi nyílásán kiáramló gáz meggyuladjon.

a városi gáz fűtőértékének növelése a gázszolgáltatás jelentős fejlesztését segíti, mert a csővezeték keresztmetszetének megváltoztatása nélkül több kalória szállítását teszi lehetővé és egyúttal fokozódik a gáznyomás is. ennek alapján az idén már 14 000 gázfűtő-berendezés felszerelését engedélyezheti a gázművek. a fűtőérték növelése sem oldhat meg azonban minden problémát. ezért nagy ütemben folytatják a hálózat kiegészítését, s az új csővezeték már alkalmas a távlati tervekben előirányzott földgázszolgáltatásra is./mti/

bb. 51. hektáronként 80 mázsa kukorica - magyar-jugoszláv kukorica-termelési tanácskozás sellyén

b vid fm/gk/ká/il cz

1968. március 12.

a dél-baranyai sellyén kedden magyar-jugoszláv kukorica-termelési tanácskozást és mezőgazdasági gépbemutatót rendeztek. a két szomszédos ország szakembereinek tapasztalatcseréjét az időszerűvé, hogy - mint ismeretes - hazánkban az idei tavaszon több mint százezer holdon vetnek intenzív, bőtermő jugoszláv kukoricát. a tanácskozáson mintegy 300 mezőgazdasági szakember vett részt, köztük azoknak a dél-dunántúli és dél-alföldi megyéknek a képviselői, ahol a legnagyobb területen termelnek majd jugoszláv kukoricát.

az északi növénytermelési kutató intézet tudományos munkatársai - dr. zvonko madarics igazgató és dr. ljubo radics osztályvezető - vetítettképes előadáson ismertették a különböző jugoszláv kukoricafajtákat és termelésük módszereit. egyebek között elmondták, hogy tavaly szlavóniában az állami birtokok hatvan mázsa kukoricatermést takarítottak be hektáronként. legmagasabb hozama a vukovári állami birtoknak volt, ahol - négyezer hektár átlagában - 80 mázsa termést értek el.

/folyt.köv./
16.15/11

- 32 -

fr

18.35 kel

bb. 51./ hektáronként ... 1. folyt./ il

/ez holdra átszámítva negyvenhét mázsa hozamnak felel meg, vagyis kétszerese-háromszorosa a hazai átlagnak./ a fajták kitűnő tulajdonságain kívül a rendkívül magas, hektáronkénti 42 ezres tőszámuk köszönhető ez az eredmény.

az előadásokat követően a magyar szakemberek számos gyakorlati, technikai problémára kértek és kaptak feleletet a jugoszláv kutatóktól. a tanácskozáson bejelentették, hogy az északi kutató intézet több magyar gazdaságban kukoricatermelési kísérletet állít be, amelynek eredményeit közös magyar-jugoszláv tapasztalatcseréken értékelik.

a tanácskozást követően a helybeli ormánság termelőszövetkezet területén bemutatták működés közben a legújabb, legsikeresebb jugoszláv mezőgazdasági gépeket. a bemutatón az északi mezőgazdasági gépgyár jelenlevő mérnökei ismertették az egyes géptípusok műszaki és működési adatait. a sellyei tanácskozás és bemutató az első közös magyar-jugoszláv mezőgazdasági tapasztalatcsere volt. a jövőben többször is rendeznek ehhez hasonló szakmai összejöveteleket a két szomszédos terület szakemberei./mti/

..-

bb. 55. „műtőasztalon,, a lábattani cementgyár óriás kemencéje

avid szf/tné/il cz

1968. március 12.

Látványos munka kezdődött a lábattani cementgyárban. hegesztők, lakatosok, kőművesek és villanyszerelők serege szállta meg a hármasszámú klinkerégető kemencét. a téli nagyjavítás mindig nagy esemény a cementgyárakban. a mostanit azonban a szokásosnál is nagyobb érdeklődés kíséri. a már 14 éve folyamatosan termelő hármass kemencén ugyanis megpattant két acélgyűrű. e nagyszúlyú öntvények kicserélése különleges feladat. a nagy teherbírásu és hőálló gyűrűk forgatják ugyanis a hatalmas görgők-höz illeszkedve a kemencetestet.

a gyűrűcserékhez a karbantartók szinte izekre szedik szét a kilencvenhat méter hosszú forgótestet. körülbelül egy hónapig fekszik az óriás kemence a karbantartók „műtőasztalán,, ennyi időt vesz igénybe, amíg a munkások 75 főnyi serege befejezi a nagyjavítást. munkájukat autódaruk, „emelőbikák,, csőrök és vontatók segítik. hetven méter hosszan újrafalazzák a kemence belső részét is. a kőművesek nem kevesebb mint 70 000 magnezit és samott téglát építenek be belső terébe./mti/

..-

16.25/11

- 33 -

fr

18.35 kel

bb. 47. kisorsolták az 5. és a 6. békekölcsönt - 175 huzás, csak-
nem 6,4 milliárd forint

t kf/kf/ie/gy/cz

1968. március 12.

kedden az otp nádor utcai kulturtermében folytatták
az idei első békekölcsön sorsolásokat.

először az 5. békekölcsönt húzták, 359 700 kötvényre
49 962 800 forintot. ezen a huzáson a százezer forintos fő-
nyereményen kívül 11 ötvenezer forintos, 11 huszonötezer forin-
tos, 22 tízezer forintos és 66 ötezer forintos nagynyeremény
került ki a szerencsekerékből. a százezer forintos főnyere-
ményt a tizedik osztály 50 578 sorozat 30 számú kötvény nyer-
te.

délután a 6. békekölcsön huzását bonyolították le, s
532 000 kötvényre 74 067 800 forintot sorsoltak ki. a 6. békeköl-
csön huzás legszerencsésebbjeinek a főnyereményen kívül 16 öt-
venezer forintos, 16 huszonötezer forintos, 32 tízezer forintos
és 96 ötezer forintos nagynyeremény jutott. a százezer forin-
tos főnyereményt az 1. osztály 72 817 sorozat 25 számú kötvény
nyerte.

ezzel a „tavaszi” huzások befejeződtek. a két nap alatt
az 1. az 5. és a 6. békekölcsönből összesen 982 100 kötvényre
148 868 200 forintot sorsoltak ki nyereménnyel és törlesztéssel.
a kötvények beváltása március 18-án kezdődik.

x x x

a 6. békekölcsön huzása egyben jubileumi, 175. államköl-
csön sorsolás volt. a 175 sorsolás alkalmával eddig megközele-
tőleg 6,4 milliárd forintot kaptak vissza a kötvénytulajdonosok.
/mti/

bb. 48. halált okozó gondatlan veszélyeztetésért egyévi szabadság-
vesztés

vid-fm/hné/ká/gy/cz

1968. március 12.

oláh józsef 26 éves cigándi szijgyártó, motorkerékpárjával
a község főutcáján haladt, amikor mögötte egy másik motorkerék-
páros előzni akarta. oláh közben - anélkül, hogy idejében jel-
zést adott volna - bekanyarodott, s így a nagy sebességgel hátul-
ról közeledő járművel összefutott. ez utóbbi motorkerékpár az
árokba fordult, s vezetője halálos, póttutása pedig súlyos sérü-
lést szenvedett.

a miskolci járásbíróóság oláh józsefet foglalkozás körében
elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért egyévi sza-
badságvesztésre ítélte./mti/

16.30/gy

- 34 -

18.35 Kúri

bb. 43. két új savgyártó egység üzembehelyezésével naponta
200 tonnával több műtrágyát termelnek a tvk-ban

b vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 12.

a tiszai vegyikombinát területén 1,8 milliárd forintos
beruházással épülő polietiléngyár etilén üzemében olyannyi-
ra előrehaladt a szerelés, hogy a második negyedévben hozzá-
fognak a gázszétválasztó egyes berendezéseinek: az etilén-
hűtő és az ammóniás hűtőkompresszorok kipróbálásához. a nagy
gépek üzemeltetéséhez tetemes mennyiségű villamos energia
szükséges, ezt a szomszédos tiszapalkonyai hőerőműből kapják.
az elektromos távvezeték bekapcsolását kedden kezdték meg
az új gyár villamos fogadó-állomásán. a munka két hétig tart,
ez idő alatt a kombinát üremeiben gyakran kerül sor áramkorlá-
tozásokra. az így kieső idő azonban nem vész kárba. a nit-
rogén műtrágyagyár 90 százalékos bővítése során ugyanis elké-
szült a híg-savüzem ötödik és hatodik savgyártó egysége. az
áramkorlátozások alatt ezeket a hónap végéig nyugodt körül-
mányek között beköthetik a technológiai rendszerbe. az elégető
berendezésből, kazánból, turbógenerátorból és abszorpciós
toronyból álló új egységekkel az eddiginél több salétromsa-
vat gyártanak majd és így áprilistól kezdve a jelenlegi napi
700 tonna helyett 900 tonna nagy hatóanyagú nitrogén műtrá-
gyát termelnek.

a még hátralevő hetedik és nyolcadik savgyártó egységet
júliusban helyezik üzembe. működtetésükkel megszűnik a híg-sav-
üzem szűk kapacitása és az ammóniákgyártó csarnok megnöveke-
dett termelését teljes egészében fel tudja dolgozni. ez azt
jelenti, hogy a második félévben naponta már 1 300 - 1 400
tonna nitrogén műtrágyát állíthatnak elő a tiszai vegyikombi-
nátnban./mti/

16.35/gy

- 35 -

19.25 Kúri

bb. 50. óriás mesterséges tó létesül az alföldön - több mint félmillió holdon új öntözőrendszerek - tájékoztató a kiskörei vízlépcső mezőgazdasági hasznosításáról

t cs/j/ie/gy/cz

1968. március 12.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban kedden sajtótájékoztatón ismertették a kiskörei /tiszta 2./ vízlépcső mezőgazdasági hasznosításának előkészületét. szabó lajos, a mém tiszavidék mezőgazdasági fejlesztési irodájának igazgatója többek között elmondta, hogy a gazdasági bizottság 1964 szeptemberében a kiskörei vízlépcső és öntözőrendszereiről hozott határozata alapján a tiszántul hat megyét érintő komplex mezőgazdaságfejlesztési munkákat kezdtek, amelyek 1,5 millió holdnyi területen belül 520-540 ezer hold öntözésére teremtenek jó lehetőséget. az öntözőrendszerrel 1985-ig három építési ütemben alakítják ki. az első ütemben 1975-ig elkészül a vízlépcső, a víztározó, valamint a főcsatornák 18-18 kilométeres kezdeti szakasza, s így 120-150 ezer hold kapcsolható majd be az öntözőhálózatba. a továbbiak során évente körülbelül 40 000 holddal bővítik az öntözött területeket.

a vízlépcső megépítése a mezőgazdaság fejlesztésén kívül lehetővé teszi évi átlagban 116 millió kilovattóra villamosenergia termelését, továbbá kisköre és tiszalök között 120 kilométer hosszúságban a tiszta biztonságos hajózását, az ár- és belvízvédelmi biztonság növelését, a folyó szabályozását, a tározótér és az öntözőfőcsatornák mentén vízigényes ipar telepítését, valamint 127 négyzetkilométer felületű - a balaton egyötödének megfelelő - mesterséges tó létrehozásával az egészségügyi, a sport- és az üdülési lehetőségek fejlesztését.

a kiskörei vízlépcső és öntözőrendszereiről megépítésével hazánkban az eddigi legnagyobb mezőgazdasági beruházás valósul meg. ez a tudatos beavatkozás a természet vízháztartásába messzemenő megfontoltságot és tervszerűséget igényel mind a mezőgazdaságfejlesztési, mind pedig a műszaki tevékenység előkészítése és végrehajtása során. a kiskörei vízlépcső megépítésére és a főművek műszaki megoldására tanulmány készült. ugyancsak elkészült egy tanulmányterv a vízlépcső komplex vízgazdálkodásfejlesztési programjaként.

/folyt. köv./
16.40/gy

- 36 -

19.20 blue

bb. 50. /óriás mesterséges tó... folyt./ gy

az üzemi tervezés első szakaszában felmérték az öntözővízzel műszakilag gazdaságosan ellátható területeken levő üzemek helyzetét, gazdálkodási színvonalát, kiválasztották azokat az üzemeket, amelyek területén leggazdaságosabban fejleszthető az öntözés. a kiválasztott üzemekben a tervezés második szakaszában készülnek el a komplex üzemfejlesztési tervek. az öntözéses gazdálkodásra való áttérés előtt, de legalább azal egy időben az érintett területeken végre kell hajtani a komplex vízrendezési munkákat. a mém tiszavidék mezőgazdasági fejlesztési iroda, az országos vízügyi hivatal és az agrártudományi egyetem üzemtani tanszéke közösen kidolgozta a kiskörei vízlépcső hatókörzetét illetően a mintaüzemek létesítésének módszerét. ezek a mintaüzemek a hasonló természeti és közgazdasági adottságu, termelési szerkezetű üzemek kialakításához adnak majd hasznos tapasztalatokat. összesen hét mintaüzemet létesítenek.

a tájékoztató után szász helyi pál, az országos vízügyi hivatal vezetőhelyettese az újságírók kérdéseire adott válaszai során elmondta, hogy a kiskörei vízlépcsőt elsősorban azért kell létrehozni, mivel a legmelegebb nyári hónapokban a tiszta alsó szakaszán másodpercenként 70-80 köbméter vízhiány mutatkozik. a tározó gondolatát az adta, hogy a tavaszi árhullám ezt a területet rendszerint elönti, s a hullámtér felduzzasztásával kitűnő lehetőséget nyernek a nyári vízkészlet biztonságos pótlására. a tervek szerint a fejlesztés első szakaszában 18-40 millió, a második szakaszban 260-300, távlatban pedig kerekén 400 millió köbméternyi víz tározható a kijelölt 127 négyzetkilométernyi területen. az óriás tározó, a vízlépcső és a főcsatornák megépítése a belvízrendezésre is kedvezően hat. a tározó és a vízlépcső kiépítéséhez 21 300 holdnyi területet kell majd igénybevenni, amelyből 16 000 hold mezőgazdasági terület. a kisajátítás alá kerülő területek birtokosait megfelelően kártalanítják, s gondoskodnak a kieső gazdálkodási kapacitások pótlásáról./mti/

--

bb. 56. jelentkezett a telitalálatos lottó szelvény gazdája

i kf/kf/ie/gy/cz

1968. március 12.

az ~~of~~ veszprém megyei igazgatóságán jelentkezett a lottó 10. heti ötitalálatos szelvényének tulajdonosa, s a kifizetésig letétbe helyezte több mint 2 millió forintot érő szelvényét.

a szerencsés lottózó schlemmer ferenc mezőgazdasági dolgozó a balatonakali melletti ság pusztán lakik nyugdíjas özvegy anyjával. nyerevényéből - amelyet március 20-án fizetnek ki - balatonakalin házat épít, gépkocsit vásárol és testvéreit is segíti.
/mti/

- 37 -

19.20 blue

bb. 57. megkezdte munkáját a szakszervezetek elméleti kutató intézete

1 sl./j/ie/gy/la

1968. március 12.

a szot elnöksége hétfői ülésén határozatot hozott arról, hogy a szot-iskola keretében létrehozza a szakszervezetek elméleti kutató intézetét.

mint vass jános, a szot központi iskolájának igazgatója elmondta, az intézet létrehozását az új gazdasági mechanizmus viszonyai, a szakszervezetek megnövekedett feladatai tették szükségessé. az iskola tanárainak közössége már korábban megkezdte a szakszervezeteket érintő elméleti kutatómunkát; jelenleg az üzemi demokrácia problémakörével és a társadalombiztosítás jogi kérdéseivel foglalkoznak. az intézet létrehozása, a kutatómunka szervezethez további lehetőségeket nyújt e fontos feladatokhoz. az intézet hivatalosan a szot elnökségi határozatának napján kezdte meg működését, munkájának teljes kibontakozásához azonban még körülbelül három-négy hónapra van szükség. ez idő alatt egyeztetik programjukat a társadalomtudományi, a filozófiai és a közgazdaságtudományi intézetekkel, hogy elkerüljék a párhuzamos kutatómunkát.

az intézet funkciója, hogy a szot elnökségének megbízásából felméréseket, prognózisokat, tanulmányokat készítsen a szakszervezetek hosszú távú tevékenységének segítésére. hazai és nemzetközi tapasztalatok figyelembe vételével készítenek tanulmányokat az anyagi érdekeltség, a bérpolitika szerteágazó problematikájáról, vagy például arról, hogy milyen módon vegyenek részt a szakszervezetek az ország gazdaságpolitikájának kialakításában és végrehajtásában. az intézet javaslatokat is előterjeszt, a döntés joga természetesen a szakszervezetek szervelé./mti/

--

bb. 42. / huszáves.... 3. folyt./ gy

dr. ajtai miklós beszéde után a duna-bizottságban résztvevő országok küldöttségeinek vezetői méltatták a bizottság munkáját. a magyar küldöttség vezetője, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter részletesen elemezte a bizottság eredményes tevékenységét a dunai hajózás jobb feltételeinek megteremtésében. hangsúlyozta, hogy a duna-bizottság kapcsolatai a nemzetközi hajózási szervezetekkel - elsősorban az ENSZ európai gazdasági bizottság hajózási albizottságával - jók és hasznosak, a duna-bizottság e kapcsolatai révén egyre nagyobb tekintélyt szerez magának, s így a duna menti országoknak is.

a duna-bizottság szerdán folytatja munkáját./mti/

16.50/gy He A¹

-- 38 --

19.25 kuc

bb. 52. csaknem százmillió forint értékű társadalmi munka bács-kiskun megyében

a vid fm/hné/ká/il cz

1968. március 12.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén értékelte az 1967 évi községfejlesztési verseny eredményeit. az ülésen megállapították: a tavalyi esztendő végén egy évtizedes községfejlesztési tevékenység fejeződött be, s ez idő alatt a megyében a maximális elképzeléseket is felülmúló mértékben bővült a városok és falvak kommunális és kulturális ellátottsága. különösen a harmadik ötéves terv első két évében születtek kimagasló eredmények. a tervidőszak eredeti kiadási előirányzata 536 millió forint volt, s ebből 1966-1967-ben 466 millió forintot használtak fel a helyi tanácsok. a megyében 1967-ben „tetőzött”, a társadalmi munka amikor annak értéke megközelítette a százmillió forintot.

a megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága által meghirdetett községfejlesztési versenyben a járássok közül a kalocsai, a városok közül kecskemét, a községek között pedig dunapataj, hajós és csátalja került az első helyre. a megyei tanács összesen több mint kétmillió forinttal jutalmazza a győztes és helyezett településeket./mti/

--

bb. 53. befejeződött az országos szarvasmarha nevelési és hizlalási technológiai tanácskozás

vid szf/sk/ká/il cz

1968. március 12.

hétfőn és kedden bemutatóval egybekötött országos szarvasmarha nevelési és hizlalástechnológiai tanácskozást tartottak kaposvárott. a palmiro togliatti megyei könyvtár tanácstermében több mint 100 állattenyésztési szakember hallgatta meg az előadásokat.

/folyt.köv./

- 39 -

17.00/1L 41241

19.25 kuc

bb. 53./ befejeződött ... 1. folyt./ il

a tanácskozáson megállapították, hogy a szarvasmarha-tenyésztési ágazatok közül a hizómarha tartásban lehet a leggyorsabban áttérni a kötetlen tartásra és a csoportos hizlalásra. a várható igényeknek megfelelően ki kell alakítani a koncentrált és szakosított nagyüzemi hizómarhatelepek rendszerét. a hizóalapanyag kiválasztását a borjunevelőben kell kezdeni és a továbbtenyésztésre alkalmatlan egyedeket már borjukoruktól hizlaló-takarmányozásban kell részesíteni./mti/

bb. 54. új vegyipari üzem építését kezdték meg hőmezővászárhelyen - évi kétezer tonna furfurool kukoricacsutkából

b vid szf/sk/ká/il cz

1968. március 12.

hőmezővászárhely ipari övezetében új vegyipari üzem építését kezdték meg. az új üzem a környék mezőgazdasági hulladékából a kukoricacsutkából fontos vegyi alapanyagot, furfuroolt gyárt majd.

az új gyár épületeire és modern gépi berendezésére több mint nyolcvanmillió forintot ruháznak be. már készülnek a csutkatárolók, a nagymennyiségű vizet szolgáltató ártizikutak és rövidesen hozzáfognak a 30 méter magas üzemi toronyépület alapozásához. ebben a nagy üzemházban - a technológiai sorrendnek megfelelően - felülről lefelé haladva készül folyamatosan a furfurool. a megőrölt csutkát pneumatikus úton viszik a legfelső emeletre, ahol megkezdődik a központi vezérlőteremből irányított vegyi-termelési folyamat. az önműködő berendezésekből 100 köbméteres tartályba kerül a kész, folyékony furfurool, amelyet különleges szállítóeszközökkel visznek a továbbfeldolgozó vegyipari-, illetve műanyagfeldolgozó üzemekbe.

az automata berendezést gyártó nszk-beli cég megkezdte a gépek szállítását. az új üzem az év utolsó negyedében megkezdte a próbatermelést. a terv szerint évente 2000 tonna furfuroolt gyárt majd.

/folyt.köv./

- 40 -

17.05/11 He (P44)

19.20 Kú

bb. 54./ új vegyipari ... 1. folyt./ il

ehhez 1600 vagonnyi kukoricacsutkát gyűjtenek be, főként békés, csongrád és szolnok megye hibridüzemeiből, terményforgalmi vállalatától. az üzem termékének felét, a szükségletnek megfelelően a hazai ipar használja fel - megszüntetve a behozatalt - a másik felét pedig exportálják.

a furfurool felhasználása sokrétű: a kőolajiparban nyersolajok tisztítására, kivonására, az illatszeriparban illatosításra, a műanyagiparban segédanyagként szolgál. a mezőgazdaságban rovarirtó- és gombaölő szerként alkalmazzák./mti/

bb. 58. komlóssy erzsébet, a magyar állami operaház magánénekesnője

k ol/j/sr/il la

1968. március 12.

a szovjetunióba utazott. egyesszában, leningrádban és tbiliszipben lép fel a carmen címszerepében, illetve amneriszként az aida előadásain./mti/

bb. 59. mady mesplé, a párizsi opera szólistája és franco bordoni,

k ol/j/sr/il la

1968. március 12.

a római operaház magánénekeskedden budapestre érkezett. mady mesplé csütörtökön gildát éneklte az operaház rigoletto előadásán, partnereként a címszerepben franco bordont hallgathatja a közönség. mady mesplé vasárnap bemutatkozik a lammermoori lucia címszerepében is./mti/

bb.60. „jeges ár a pesti utcákon,, - 130 éve volt a nagy katasztrófa

i sb/tr/ie/il la

1968. március 12.

kereken 130 évvel ezelőtt, 1838 március 13-án éjjel és március 14-re virradóan három helyen törte át pest város gátját a jeges ár. a mai közvágóhíddal, a baross térrel, a városligetrel, a váci uttal és a dunával határolt területen pusztított. pest 4 245 háza közül 2 281-et döntött romba, 827-et megrongált és 151 halálos áldozatot követelt. ennek a nagy árvíznek szintjét jelzi a rókus kápolna, a ferencsek temploma és más korabeli épületek falán elhelyezett emléktábla.

/folyt.köv./ Be

- 41 -

17.10/11 (P45)

19.20 Kú

bb. 60./ „Jeges ár ... 1. folyt./ il

a tragikus jeges ár pusztítása után több mint 50 évvel 1891-1892-ben fejezték be a dunai rakpartok kiépítését. a duna jelenlegi vízmércéjének 0 szintjénél 10 méterrel magasabbra nyulnak a mellvédfalak. a rakpart több szakaszának életkora azonban már a 100 évet is meghaladta. a partfalak legutóbbi vizsgálatai kimutatták, hogy a védművek már a feltételezettnél is jobban meggyengültek a megerősítés viszont bonyolult és költséges munka. a kőfal mögött ugyanis 80 centiméter vastag és 16.5 méter hosszú vasbeton tartóoszlopokat kell építeni. az idén a petőfi híd és a déli vasuti összekötőhid között próbafelújításokat végeznek, hogy a tapasztalatok alapján a következő években nagyobb erővel láthassanak hozzá a partfal erősítéséhez./mti/

--

bb. 61 . ujjabb segélyszállítványok a földrengés sújtotta szicíliai lakosságnak

i ms/hén/sr/ il la

1968. március 12.

a magyar vöröskereszt kedden ujjabb értékes segélyszállítványt indított sziciliába a földrengés sújtotta lakosság megsegítésére. a mostani küldemény összeállítását az tette lehetővé, hogy magánosoktól és intézményektől további 450 000 forint adomány érkezett a vöröskereszt 171814-k 95 számú csekkszámájára. ebből az összegből az olasz testvérszervezettől kapott felvilágosítás alapján háztartási fehérneműket és felszereléseket, kemping-ágyakat és gumimatracokat vásároltak. ezenkívül a kisiparosok országos szövetsége 250 000 forint az országos béketanács 100 000 forint, a magyar nők országos tanácsa pedig 80 000 forint értékű, hasonló cikkekből összeállított adomány továbbítására kérte fel a vöröskeresztet.

a segélyszállítványokat különrepülőgép vitte palermóba, ahol az olasz vöröskereszt és a többi testvérszervezet képviselői veszik át a magyar nép spontán együttérzésének megnyilvánulását. a vöröskereszt ezuton is köszönetet mond mindazoknak az egyéneknek és intézményeknek, akik az ujjabb segélyszállítvány összeállításához adományaikkal hozzájárultak./mti/

--

17.45/il ke 18.45

- 42 -

19.20 ke

bb. 62. biológiai vetélkedők döntője az állatkerületben

i cs/gg/ie/il la

1968. március 12.

a fővárosi állat- és növénykert barlang mozijában kedden került sor az ideai biológiai vetélkedők döntő mérkőzésére. a budapesti általános iskolák 8. osztályos tanulói február folyamán az iskolákban, majd - kiesés alapon - a kerületekben mérték össze tudásukat. a döntő összecsapásra minden kerület három legkiválóbb ifjú biológusát küldte el. a hatvanhat fős mezőnyből tekintélyes kutatók, tanárok, szakfelügyelők vizsgabizottsága választotta ki a négy „bajnokot”, a zsűri döntése alapján a vetélkedő első helyezettje lászló bencsik ábel, a 14. ujjvidék téri általános iskola, a második helyezett hochrein mártá, az 5. kerület váci utcai általános iskola, a harmadik: norváth ádám, a 2. kerület, lajos utcai általános iskola, a negyedik pedig asbóth gergely a 11. kerület baranyai utcai általános iskola 8. osztályos tanulója. a három első helyezett emléklapot és tíznapos csillebércei jutalomünnepet nyert. technikumba jelentkezés esetén a három első helyezettten kívül a negyedik helyezettet is biológiai felvételi vizsga nélkül irathatják be./mti/

--

bb. 63. szénre továbbra is szükség van - bányászfiatalok háromnapos tanácskozása tatabányán

b vid szf/tné/il ly

1968. március 12.

tatabányán, a népházban kedden megkezdődött a bányászfiatalok háromnapos országos tanácskozása. a kisz központi bizottsága, a nehézipari minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa és az országos bányaműszaki főfelügyelőség rendezésében a szén-, szaz érc- és az ásványbányászati vállalatok, a legnagyobb bányauzemek, a bányagépgyárak és a bányászati intézmények ifjusági vezetői tanácskoztak.

gál róbert, a kisz központi bizottságának munkatársa tájékoztatta a fiatalokat a bányauzemi kisz szervezetek múlt évi munkájáról. többek között elmondotta, hogy a bányászifjak hatvan százaléka vesz részt a szocialista brigádmozgásban.
/folyt.köv./
17.55/il

- 43 -

19.25 ke

bb. 63./ szénre ... 1. folyt./ 11

tavaly 1100 fiatal nyerte el a szakma ifju mestere, 500 pedig a kiváló ifju mérnök, technikus, illetve közgazdász címet. jó eredményeket hozott a kisz ujitási tapasztalatcsere mozgalma is: 138 ujitás dokumentációját juttatták el a fiatal műszakiak tanácsai más bányavállalatokhoz.

ismertette ezután az előadó a múlt évi országos bányász ifjusági verseny eredményét. a három fő díjat a borsodi szénbányák, az oroszlányi szénbányák és a mecseki ércbányászati vállalat fiataljai nyerték el. négy különdíjat is kiosztottak. a kisz központi bizottságának oklevelén kívül a fő díj nyertesei hétezer forint, a különdíjat kiérdemelték pedig négyezer forint jutalmat kaptak.

ezután balkányi pertalan, az egyesült magyar szénbányák igazgatója a szénbányászat helyzetéről és terveiről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit. hangsúlyozta, hogy a magyar szénbányászatnak továbbra is jövője van, hiszen a negyedik öt éves terv teljesítéséhez szükséges energia mintegy 45 százalékát szénből állítják majd elő. tehát szénre továbbra is szükség van, de csak a korszerű módon, gazdaságosan termelt szén kell. ezért csökkentik a bányák számát, a megmaradókat viszont a legfejlettebb technikai berendezésekkel látják el. a géppel jövesztett szén arányát a jelenlegi 11,5 százalékról 1975-ig mintegy 50 százalékra kívánják növelni. a fejlettebb technikai berendezések irányítása elsősorban a jelenlegi kisz korosztályu nemzedékre hárul majd. ezért a fiataloknak olyan szakmai felkészültséget kell szerezniök, - mondotta - amellyel sikeresen elvégzik a korszerű szénbányászatra háruló feladatokat./mti/

..-

bb. 64. fock jenő, a minisztertanács elnöke

mné/sr/it la

1968. március 12.

táviratban fejezte ki jókívánságait seewoosagur ramgoolam miniszterelnöknek mauritius függetlensége kikiáltása alkalmából./mti/

..-

10.00/11

- 44 -

20.32 Kuc'

fo

bb. 67. dr. malik dohan el-hasszan sajtóértekezlete - az iraki kulturális miniszter befejezte budapesti programját

t tf/lk/zs/gy/la

1968. március 12.

budapesti látogatásának befejeztével dr. malik dohan el-hasszan iraki kulturális és tájékoztatásügyi miniszter kedd délután a magyar újságírók országos szövetségében sajtóértekezletet tartott.

- magyarország és irak régebbi keletü államközi együttműködési egyezményének ad konkrét tartalmat az 1968-1969-re szóló munkaterv. különösen a rádió- és a televízió-műsorcserekrében vannak eddig kiaknázatlan lehetőségeink - mondta az iraki miniszter. a többi között bizonyára érdeklődéssel fogadják a magyar tv-nézők azt a dokumentumfilmet, amelyet az izraeli agresszióról készített az iraki televízió. népművészeti és ismeretterjesztő filmekért cserében filmeket és egyéb alkotásokat szívesen várnak az irakiak is magyarországról, hiszen a magyar kultúra előttük egyelőre meglehetősen ismeretlen. népi együttesek kölcsönös vendégszerepeltetése, kiállítások küldése és fogadása is szerepel a munkatervben, csakúgy, mint újságírók, hírügynökségi tudósítók, rádió- és tv-riporterek iraki, illetve magyarországi utja.

irak művészeti életével, képzőművészetével kapcsolatban az mti munkatársának kérdésére dr. malik dohan el-hasszan elmondta, hogy a festők, szobrászok, iparművészek, s velük együtt a népművészek, a zenekultúra művelői, a színjátszók, a filmesek munkáját náluk két központi intézmény, a bagdadi egyetemhez tartozó szépművészeti akadémia, illetőleg a szépművészeti intézet irányítja. javarészt itt történik a művészeti képzés is, amelyben megkülönböztetett figyelemmel pártolják a népi származású, szűkösebb helyzetben levő fiatal tehetségeket. irakban egyébként egy hónappal ezelőtt országos kongresszuson mérték fel és vitatták meg valamennyi művészeti ág helyzetét, s az alkotó területek mindegyikére tanulmányokban rögzítették a lendületes művészi fejlődés mikéntjét.

/folyt. köv./

18.20/gyHC

- 45 -

20.32 Kuc'

bb. 67. / dr. malik dohan.... 1. felet./ gy

a sajtókonferencián elhangzott az a kérdés: milyen állásponton van irak egy arab csucskonferencia összehívását illetően. - teljes egészében támogatjuk ilyen tanácskozás megrendezését - hangzott a válasz. jóllehet, az arab országoknak eltérő a társadalmi berendezkedésük, az imperializmus, az agresszió elleni harcban erejüket közös fellépéssel kell egyébe kovácsolniuk. tapasztalati tény - hangsúlyozta dr. malik dohan el-hasszan -, hogy az egyes arab országok közötti nézetkülönbségeket, az egy-egy országon belüli visszasságot is ellenséges beavatkozásra, ellentétek szítására használják fel az imperialista erők. ezért feltétlenül szorgalmazni kell az arab népek magas szintű közös tárgyalását, csucskonferenciáját.

x x x

dr. malik dohan el-hasszan-t fogadta dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese. látogatást tett az iraki kulturális és tájékoztatásügyi miniszter gosztanyi jánosnál, a népszabadság főszerkesztőjénél, barcs sándornál, a magyar távirati iroda vezérigazgatójánál, s tárgyalta tömpe istvánnal, a magyar rádió- és televízió elnökével.

x x x

ilku pál művelődésügyi miniszter vacsorát, dr. malik dohan el-hasszan fogadást adott a minisztertanács tiszteletére budapestben./mti/

--

bb. 65. a külügyminisztérium

hné/sr/gy/la

1968. március 12.

sajtóosztályának meghívására négytagú francia újságíró-csoport érkezett budapestre. a francia újságírók egyhetes látogatásuk során hazánk gazdasági és kulturális eredményeivel ismerkednek./mti/

--

bb. 66. a prágai keresztyén béke-konferencia főtitkárának magyarországi látogatása

gg/sr/gy/la

1968. március 12.

dr. j.l. ondra a prágai keresztyén béke-konferencia főtitkára március 11-én rövid látogatást tett magyarországon dr. bartha tiber püspöknél, a magyarországi protestáns egyházak ökumenikus tanácsa elnökénél. megbeszéléseket folytattak a prágai keresztyén béke-konferencia 1968 tavaszán megtartandó harmadik béke-világggyűlésének előkészületeiről. ondra főtitkárt miklós imre, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese is fogadta./mti/

--

18.25/gy *He*

- 46 -

20⁰⁰-*He*

bb. 68. ankét a korszerű csecsemőtáplálásról

t ms/tr/zs/il la

1968. március 12.

a magyar táplálkozástudományi társaság és a magyar gyermekorvosok társasága kedden az országos közegészségügyi intézetben ankétot rendezett a korszerű csecsemőtáplálásról.

sós józsef akadémiai levelező tag megnyitó szavai után dr. dobszay lászló egyetemi tanár, a heim pál kórház igazgató helyettese bevezető előadásában hangsúlyozta: a csecsemők ideális tápszere az anya tej, és a világszeretettel folyó kutatások célja is az, hogy az anyatejhez hasonló natású tápszert dolgozzanak ki. ez az immár többévtizedes törekvés a korszerű technológiai eljárások révén lényegesen közelebb jutott céljához. a magas minőségi követelményeknek megfelelő tejpor ma már lehetővé teszi a nagy városokban nagy számú csecsemő ellátását. könnyen szállítható, a fertőzésnek sokkal kevésbé kitett, mint a természetes tehéntej, amelytől több lényeges tulajdonságában is eltér, és éppen ezért sokkal előnyösebben alkalmazható a csecsemők táplálásában. a benne levő kazein és zsírszemcsék ugyanis sokkal finomabbak, ennek következtében könnyebben emészthető. ma már a gyermekorvosok körében általános az a félfogás, hogy megfelelő minőségű tejpor nélkül el sem képzelhető korszerű csecsemőtáplálás.

az előadást több felkért hozzászóló egészítette ki, az előadásokat vita követte. dr. tarján róbert professzor, az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatója összegezte a vitában kialakult alapelveket. eszerint a csecsemők fehérje-szükséglete testsúly-kilogrammonként három-gramm, koraszülötteké három-négy gramm. a folyadék-fogyasztásuk az első két hónapban testsúly-kilogrammonként 150, a továbbiakban 200 milliliter lehet, de a napi egy liter azaz az ezer millilitert nem haladhatja meg.

a tanácskozáson bizottságot bíztak meg az egyéb tápanyagok, elsősorban a zsírok és szénhidrátok mennyiségének és minőségének pontosabb meghatározásával, az ásványi anyagok és vitaminok aránya kérdésének vizsgálatával. a bizottság a korszerű csecsemőtápszerekre vonatkozó javaslatot dolgoz ki az élelmiszeripari tudományos egyesülettel folytatandó tárgyalások alapjául./mti/

--

- 47 -

18.30/10 *He* 194

19.25 *He*

bb. 69. „erdei hangverseny,, szekszárdon

a vid szí-tné/lt la

1968. március 12.

a balaton és a dunántúli erdők állatvilágának „hangversenyét,, hallgatták meg kedden este a tolna megyei tit vadgazdálkodási szabadegyetemének részvevői szekszárdon.

eöndögn tiber, a balaton-nagyberekai állami gazdaság erdészetének fővadásza magnetofon szalagra rögzítette a „természet szimfóniáját,, a szalagra vett különleges hanggyűjteményből 60 perces hangulatos koncertet forgattak le, a madarak énekétől kezdve a szarvasbögésig. a különleges hangverseny nagy sikert aratott./mti/

..-

bb. 70. magyar - ndk földtani együttműködés

j/ie/lt la

1968. március 12.

a központi földtani hivatal és az ndk geológiai államtitkárságának képviselői kedden budapestben 1970-ig érvényes megállapodást írtak alá a közvetlen földtani együttműködésről. a megállapodás tartalmazza mind a geológiai, mind a geofizika területén azokat a témákat, amelyek a földtani kutatást mindkét országban hatékonyabbá teszik./mti/

..-

bb. 72. kitüntetés

la/gy/la

1968. március 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa murányi-kovács endre írónak 60. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréséül a munka érdemrend arány fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese nyújtotta át./mti/

..-

18.55/gy *he*

- 48

20.30/gy

bb. 73. időjárásjelentés

tné/gy/la

1968. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hideg marad az idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, néhány helyen futó havazással. a helyenként viharos északi-északnyugati szél fokozatosan mérséklődik. hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0- plusz 4 fok között./mti/

..-

bb. 71. bányászfiatalok demonstrációja tatabányán

a vid-szf/tné/gy/la

1968. március 12.

nagyszabásu demonstrációt rendeztek kedden este tatabányán, a háromnapos országos bányászifjusági tanácskozás alkalmából. többszáz tatabányai, dorogi, oroszlányi bányászifju és a tanácskozásnak az ország különböző vidékeiről érkezett küldöttei ünnepélyesen megkoszorúzták a munka frontján elhunyt bányászok sírját és a horthy-fasiszta terror tatabányai áldozatainak emléktábláját.

ezután fáklyák és bányászlámpák fénye mellett vonult a menet a május 1. parkba, ahol ifjusági nagygyűlést rendeztek. a nagygyűlésen ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

a fiatalok demonstrációja tábortüzzel és tűzjátékkal ért véget./mti/

..-

20.30/gy
20.57

- 49 -

A

bb. 74. fogadás a parlamentben a duna-bizottság jubileumi ülésén résztvevők tiszteletére

bhj/tné/gy/La

1968. március 12.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke kedden este a parlamentben fogadást adott a duna-bizottság jubileumi közgyűlésén résztvevő tagállamok kormányképviselőinek és a delegációk tagjainak tiszteletére. a fogadáson részt vett a kormány több tagja, a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaiügyi minisztérium számos vezetője, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a fogadáson fock Jenő, a minisztertanács elnöke mondott pohárköszöntőt, melyre v. bogdanov, bolgár nagykövet, a duna-bizottság elnöke válaszolt.

a fogadás szívélyes légkörben zajlott le./mti/

- v e g e -

2050/gy

2057

f

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 188-480, 188-500



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 13.

bb. 1. idegenforgalom - városfejlesztés - hírek a kerületi tanácsok vb. üléseiről

i hi/lk/sr/il cz

1968. március 13.

a műemlékekben gazdag várnegyedben megkezdtek a felkészülést az idegenforgalmi idényre - közölték az 1. kerületi tanács legutóbbi vb-ülésén. tavasszal ismét megnyílik a nagyközönség számára a középkori palota maradványait bemutató romterület, - amelynek látnivalóiról több nyelvű katalógus tájékoztatja majd az érdeklődőket. a maria magdolna torony bemutatására a tit készít programot. a tervek szerint áprilisban fogadják az első látogató csoportokat, mégpedig úgy, hogy a vendégek a magnószalagról hallhatják majd a torony, továbbá az elpusztult templom, a környező épületek és a budai vár történetét. a tit a hazafias népfronttal együttműködve folytatja a tavaly nagy sikerrel megkezdett „zenélő udvar”, hangversenyeit, a volt erdődy-hatvány palotában. a tervek szerint ez év nyarán „zenélő budavár”, címmel ismeretterjesztő előadás-sorozatot indítanak. egyegy hangverseny alkalmából az épületben kiállításokat rendeznek fiatal fotóművészek képeiből.

a 18. kerületben pestlőrinc fejlesztési programját tárgyalta a végrehajtó bizottság. a tervek szerint az idén több új egészségügyi és oktatási intézménnyel gazdagodik ez a városrész. a vörös hadsereg utja 375. szám alatt szakszított körzeti orvosi rendelő épül, a steinmetz kapitány utcában ernyőkép-szűrőállomást rendeznek be, pestimrén a bethlen gábor utca 60. szám alatt 60 személyes bölcsődét emelnek. ugyanebben a körzetben korszerűsítik a gyermekfogászati.

/folyt.köv./

f

- 1 -